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 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   143تا  122هاي  صفحه: 3رياضي / 82تا  65هاي  صفحه :رياضي عمومي
1fآهنگ متوسط تغيير تابع با ضابطة  -1 (x) x   نسبت به تغييرx  0در بازة 8[ ,  كدام است؟ [

1(1  2(1
2  3(1

3  4(1
4  

تابع با ضابطة اگر  -2
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3
1 2

2
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    
 

2xدر نقطة    پذير باشد، مقدار  مشتقa كدام است؟ 

1(17
4  2(5  3(13

2  4(8
3  

1خط به معادلة  -3
2y (x b)   بر منحني به معادلةy x مماس است .b كدام است؟ 

1(1  2(1  3(2  4(2  
24fمشتق دوم تابع با ضابطة  -4 (x) (x ) x   4درx  كدام است؟ 

1(1  2(2  3(4  4(8  
2fاي كه مقدار تابع با ضابطة  در نقطه -5 (x) tan x cot x  صفر است، مقدار مشتق تابع كدام است؟ 

1(2  2(4  3(6  4(8  

3خط قائم بر منحني  -6 5
1

x
y Ln

x





 گذرد؟ ها از كدام نقطه مي در نقطة تلاقي آن با محور طول ،

1(( , )5 2  2(( , )3 10  3(( , )1 8  4(( , )2 3  

1اگر  -7
12

g(x)

x




5fو   (x) x(x ) گاه مشتق تابع  ، آنgof  9در نقطةx  كدام است؟ 

1(1
156  2(1

169  3(1
143  4(1

182  

22در معادلة  -8 3x ytan y e
x


    مقدار مشتقy  نسبت بهx  4در نقطة 2( , 12قدر از  ، چه(

 تر است؟ بيش 

1(1
4  2(1

3  3(1
2  4(1  

2تابع  -9 1xf (x) [x]( )  0حاصل . مفروض است 0f ( ) f ( )    كدام است؟):[  )جزء صحيح[

1(1  2(1  3(Ln2  4(Ln2  
3سرعت صعود تابع  -10 2 3y x x x     ترين است؟ بيشبا كدام طول اي  در نقطه 

1(2
3  2(1

3  3(1
3  4(2

3  
 

 دقيقه 15: وقت پيشنهادي 67تا  1هاي  صفحه): هندسه( رياضي پايه

Kطوري واقع است كه مثلث  ABCDدرون مربع  Kنقطة  -11 AB


 چند درجه است؟ ADKˆزاوية . الاضلاع است متساوي 

1 (80 2 (75 3 (60 4 (45 
زاويـة  . تر است كم ، سي درجه از زاوية زاوية قرار دارند و  ABCاز مثلث  BCروي امتداد ضلع  Eو  Dنقاط در شكل زير،  -12

ˆCAD چند درجه است؟ 

1 (10   
2 (40   
3 (20   
4 (30  
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2BCكه  ABCدر مثلث  -13 AB  ميانةAM  را رسم كرده، آن را از طرفA اندازة خـود امتـداد داده و نقطـة حاصـل را      بهD 
 ؟نيستكدام گزينه لزوماً برقرار . ايم ناميده

1 (ˆ ˆBAM AMB   2 (AC BD   

3 (ˆˆAMC BAD   4 (DM BM2  
ACشكل زير در -14 BC BD 102وˆBDX  هاي  ، عمودمنصفAB  وCDكنند؟ اي يكديگر را قطع مي با چه زاويه 

1(39   

2(34  
3(51   
4( 56   

 تر كدام است؟ بزرگ وارد بر ضلع  زاوية بين ارتفاع و ميانة. متناسبند 9و  7، 2هاي مثلثي با اعداد  زاويه -15
1(40 2(50 3(60 4( 70   

مسـاحت مثلـث سـايه    . ايم مطابق شكل هر يك از اضلاع يك مربع را به چهار قسمت مساوي تقسيم كرده -16
 است؟ خورده چند برابر مساحت مربع

1(26
32 2(13

32  

3(17
32 4( 

22
26   

ر اين مثلث، چند برابر طـول ارتفـاع وارد بـر    ت وارد بر ضلع بزرگ  طول ميانة. متناسب است 5و  2، 1هاي مثلثي با عددهاي  ضلع -17
 همين ضلع است؟

1(/1 25 2(/1 3 3(/1 35 4( /1 4   

 تر اين مثلث كدام است؟ طول ضلع كوچك. كند د ايجاد ميواح 8و  2طول  هايي به خط الزاويه، روي وتر پاره ارتفاع وارد بر وتر يك مثلث قائم -18
1(2 2(16 3(2 5 4( 5  

 ترين قطر است؟ ترين قطر، چند برابر طول كوچك ضلعي منتظم طول بزرگ در يك شش -19

1(2 2(3
2 3(3 4( 

2 3
3  

1ABاگر . ضلعي منتظم در يك مربع محاط شده است مطابق شكل يك هشت -20 گاه طول ضلع مربع كدام است؟ ، آن 
1(1  

2(2  

3(21 2  

4( 
3
2 

 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   175تا  128هاي  صفحه :دانشگاهي شناسي پيش زيست
 .باشد مي....................... و متفاوت با رابطة  .....................همانند رابطة .................. رابطة بين ها، نوع  در روابط بين گونه -21

  عنكبوت و پروانه –كرم كدو با انسان  –شته با گياه ) 1
 مهرگان كوچك  هزارپا با بي –گوسفند با گوزن  –دار  پرندة شهدخوار با گياه گل) 2

 گورخر با شير  –پشت  پلنگ جاگوار با لاك –ماهي و شقايق دريايي  دلقك) 3
 زنبورعسل ژاپني با زنبورعسل اروپايي  –با مورچه  هشت –ش با مار مو) 4

C B

A

D
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 كدام گزينه درست است؟ -22

 .شود ها، باعث كاهش رقابت بين افراد يك جمعيت مي از نظر مك آرتور كسب غذا از بخش كوچكي از كنام بنيادي توسط سسك) 1
 .اي نتواند تمام كنام بنيادي خود را اشغال كند گونهشود كه هيچ  ها سبب مي آرتور و كانل رقابت بين گونه از نظر مك) 2
 .ها بستگي ندارد ها به شباهت يا تفاوت بين آن داروين معتقد بود كه شدت رقابت بين گونه) 3
 .هاي ديگر شود تواند باعث افزايش رقابت بين گونه رابرت پاين نشان داد كه حذف يك گونه از محيط مي) 4

 زينه صحيح است؟ستيك كدام گيطبق الگوي لج -23

 .با گذشت زمان، گنجايش محيط ممكن است افزايش يا كاهش يابد) 1
 .يابد با گذشت زمان، آهنگ رشد ابتدا افزايش و سپس كاهش مي) 2
 .يابد تر شود، آهنگ رشد افزايش مي هرچه اندازة جمعيت بيش) 3
 .با گذشت زمان، اندازة جمعيت همواره رو به افزايش است) 4

 .............هايي كه مرگ و مير مستقل از تراكم دارند،  جمعيت............ هايي كه رقابت عموماً بسيار شديد است  ول در جمعيتطور معم به -24

 .هاي مطلوب در انتخاب طبيعي است رشد و نمو آهسته از ويژگي –برخلاف ) 1
 .اندازة جمعيت تقريباً نزديك به گنجايش محيط است –همانند ) 2
 .تر از يكسال است طول عمر افراد اغلب كم –ف برخلا) 3
 .بيني است آب و هواي محيط تا حدودي ثابت و قابل پيش –همانند ) 4

 چند مورد زير دربارة هر رفتار جانوري درست بيان شده است؟ -25

 .هاي مصرفي و افزايش سود خالص انتخاب شده است در جهت كاهش هزينه –الف 
 .شود نور بروز داده ميدر پاسخ به محرك، توسط جا –ب 
 .گيرد به هدف موفقيت در حفظ بقاي گونه انجام مي –ج 
 .گيرد در همة افراد يك گونه، به يك شكل انجام مي –د 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 كدام گزينه صحيح است؟ -26

  .اي دارد كننده در بروز هر رفتار، آزمون و خطا نقش تعيين) 1
 .دهد حتمال توليدمثل فرد را افزايش ميهر رفتار مانند انتخاب طبيعي، ا) 2
 .ترين انرژي را داشته باشد خورند كه بيش همواره جانوران غذاهايي را مي) 3
 .كار ببرند توانند نمادهاي صوتي را در ايجاد يك جملة جديد به ها نمي هاي نخستي بسياري از گونه) 4

 ..................... مايي، الگوي رشد ن..................... در الگوي رشد لجيستيك  -27

  .كاهش تراكم به نفع افراد جمعيت نيست –برخلاف ) 1
 .شود به متنوع بودن افراد گونه توجه مي –برخلاف ) 2
 .شود با شدت يافتن رقابت، آهنگ رشد كند مي –همانند ) 3
 .هاي مختلف درنظر گرفته نشده است كنش گونه برهم –همانند ) 4

 .....................گفت كه  توان نمي..................... ر در ارتباط با رفتا -28

 .گيرد درجهت حفاظت از منابع انجام مي –چنگ انداختن چيتا روي تنة درختان ) 1
 .كنند طور غيرمستقيم تضمين مي شان را به هاي بقاي ژن –اغلب زنبورهاي عسل ماده ) 2
 .دهد ونه را افزايش ميگ شايستگي تكاملي افراد هم –گاوهاي وحشي ) 3
 .انتخاب طبيعي در چگونگي بروز آن نقش دارد –شيرهاي جوان ) 4

 »...................در .................. رفتار «كنند؟  درستي عبارت مقابل را كامل مي كدام موارد به -29

 .نوعي حل مسئله است ها، بار با روي هم گذاشتن جعبه يابي به غذا براي اولين دست –شمپانزه گرسنه  -الف
 .توان با فرضية انتخاب فرد تفسير كرد دفاع از كندو را مي –زنبورهاي كارگر  -ب
 .بيرون انداختن تخم پرندة ميزبان، الگوي غريزي و يادگيري دارد –جوجة كوكو  -ج
 .دنبال كردن كنرادلورنز و برقراري ارتباط با او، ريشة ژني و تجربي دارد –هاي غاز  جوجه -د
 الف و د ) 4 ب و ج ) 3 الف، ج و د ) 2 الف، ب و د) 1
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 ..................  ارتباط با كمك مواد شيميايي  -30

 .هاي ارتباطي باشد ه ترين را تواند يكي از پيچيده مين) 1
 .ها نقش خود را از دست داده است در پريمات) 2
 .دتواند در حفاظت از منابع و تعيين قلمرو نقش داشته باش مي) 3
 .براي قورباغه نر بهترين راه برقراري ارتباط در فصل توليدمثلي است) 4

 ..................  ترين نوع يادگيري  در ساده -31

 .شود انجام يك رفتار خاص، منجر به پاداش و يا تنبيه مي) 1
 .شود تفاوت مي اثر، بي هاي دائمي و بي جانور نسبت به محرك) 2
 .دهد در موقعيت جديد، رفتار متناسب با آن را بروز مي جانور در صورت قرارگيري) 3
 .شود كه همراه با يك محرك طبيعي باشد محرك شرطي زماني باعث بروز رفتار مي) 4

 ..................  هر رفتاري كه  -32

 .دهد ها را به نسل بعد افزايش مي مستقيم انتقال ژنغيرطور  با كاهش شانس بقاي فرد همراه باشد، قطعاً به) 1
 .باشد هاي جانور مي وجود آمده باشد، قطعاً داراي اطلاعاتي در ژن براثر تغيير شكل نهايي رفتار اوليه به) 2
 .دهد و پرهزينه است شود، احتمال بقا را كاهش مي در جهت انتخاب جنسي جانوران استفاده مي) 3
 .مل ثابت نام داردهاي مختلف و حتي غيرواقعي آغاز شود، الگوي ع توسط انواع محرك) 4

 نمايد؟ تكميل مي نادرستي چند مورد، عبارت زير را به -33

 »......................بين دو گونه، ...................... در هر نوع رابطة «
 .برد تنها يك گونه از رابطه سود مي –همسفرگي  -الف
 .روابط درازمدت بين افراد ايجاد شده است –همزيستي -ب
 .گيرد اندازة جمعيت ميزبان تحت تأثير قرار مي –انگلي  -ج
 .گيرد تغيير و تحول دو گونه در ارتباط با يكديگر صورت مي –همياري  -د

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 ».شود مي...................... باعث ...................... « نمايد؟  تكميل مي نادرستي كدام گزينه، عبارت مقابل را به -34

  ها افزايش رقابت بين گونه –بودن كنام واقعي يكسان ) 1
 كاهش رقابت در يك اكوسيستم  –وجود رابطة صيادي ) 2
 افزايش پايداري اجتماعات زيستي  –افزايش تنوع زيستي ) 3
 ها به منابع  افزايش دسترسي گونه –افزايش شدت رقابت ) 4

 ......................  توان گفت  وابسته به تراكم است، ميها  هايي كه مرگ و مير افراد در آن طور معمول، درجمعيت به -35
  .كند هر فرد در طول زندگي خود چند بار توليدمثل مي) 1
 .كنند ترين زمان توليد مي ترين تعداد فرزندان را در كم بيش) 2
 .بيني است شرايط آب و هوايي محيط متغير و غيرقابل پيش) 3
 .تر از گنجايش محيط است د بسيار پايينشون تعداد افرادي كه بالغ مي) 4

 ...............در همة انواع الگوي عمل ثابت  -36
 .شود دهندة آن الگو منتقل مي هاي انجام طور طبيعي به زاده رفتار جانور به) 1
 .كند جانور محرك نشانه را به كمك شكل آن شناسايي مي) 2
 .گردد مي شدن شدن محرك نشانه باعث بروز رفتار عادي دائمي) 3
 .شروع و ادامة رفتار ممكن است بدون محرك حسي انجام شود) 4

 كند؟ كدام گزينه عبارت زير را به درستي تكميل مي -37
 ».......... توانند  مي....... همة زنبورهاي عسل «
 .هاي خود را به نسل بعد منتقل كنند به صورت غيرمستقيم ژن –ماده ) 1
 .ارهاي چهار كروماتيدي تشكيل دهندبراي توليد گامت، ساخت –نر ) 2
 .هايي با يك مجموعه كروموزومي توليد نمايند زاده –ماده ) 3
 .هاي خود را تضمين كنند بقاي ژن –كننده در لقاح  نر شركت) 4
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 است؟ نادرستكدام گزينه  -38
 .هاي درخشان در فصل توليدمثل در ماهي خاردار نر نوعي خصوصيت چشمگير است ظهور رنگ) 1
 .تري در توليدمثل دارد الد نر در پستانداران نسبت به پرندگان محدوديت بيشو) 2
 .صفات چشمگير همانند صيادي در كاهش رقابت تأثيرگذاراند) 3
 .سيستم چند همسري ممكن است در بعضي از پرندگان نر ديده شود) 4

0نفر با آهنگ رشد ثابت  2000در جمعيتي با  -39 برابر آهنگ مرگ باشد، تعداد مرگ و ميـر در سـال    6كه آهنگ تولد  ، در صورتي/5
 دوم چند نفر افزايش نسبت به سال اول داشته است؟

1 (200  2 (50  3 (100  4 (300  
 كند؟ تكميل مي نادرستي بهچند مورد عبارت زير را  -40

 ....................هر رفتار غريزي 
 .كند تحت تأثير يادگيري تغيير مي ●
 .اي از حركات مشخص و ثابت است مجموعه ●
 .باشد بدون هيچ آموزشي قابل اجرا مي ●
 .رود شود و تا پايان پيش مي با يك علامت حسي ساده شروع مي ●
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   53تا  5هاي  صفحه): 2 شناسي و آزمايشگاه زيست( شناسي پايه زيست

 

 ........ ..تواند  ، مي..........هر لنفوسيتي كه  -41
 .توانايي شناسايي عوامل بيگانه را داشته باشد -شود  به خون وارد مي) 1
 .توانايي شناسايي عوامل بيگانه را داشته باشد -شود  از خون خارج مي) 2
 .ها را تشديد نمايد فعاليت فاگوسيت -توانايي شناسايي عوامل بيگانه را دارد ) 3
 .فعاليتش با تزريق سرم تشديد شود -دارد  توانايي شناسايي عوامل بيگانه را) 4

 »..........در انعكاس زردپي زير زانوي انسان، هر نورون «كند؟  چند مورد عبارت مقابل را به درستي كامل مي -42
 .ي پشتي نخاع داراي بخشي از دندريت طويل است حسي، در ريشه) الف
 . است ي شكمي نخاع داراي بخشي از آكسون طويل حركتي، در ريشه) ب
 .دار شده است هاي پشتيبان، پوشش حركتي، توسط سلول) ج
 .باشد هاي سازندة اينترفرون مي ي خاكستري نخاع، حاوي ژن رابط ماده) د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 .نيستقابل مشاهده .......... سطح پشتي، .......... هنگام تشريح مغز گوسفند، در سطح شكمي  -43
 كرمينه -برخلاف ) 2 جسم خاكستري -همانند ) 1

 هاي بويايي لبُ -برخلاف ) 4 هاي مغزي پايك -همانند ) 3
 است؟ نادرستكدام گزينه در مورد جايگاه قرارگيري اجزاي دستگاه عصبي انسان  -44

 .هاي چهارگانه است آل بالاتر از برجستگي ي پينه غده) 1
 .تر از تالاموس است مركز احساس گرسنگي پايين) 2
 .بطن چهارم است پل مغزي پشت) 3
 .ترين مركز هماهنگي تعادل بدن پشت پل مغزي است مهم) 4

 ............................از طريق ايجاد منفذ در غشاي پلاسمايي آن .....................  نيستطور طبيعي طي عملكرد ايمني بدن ممكن  به -45

 .ودنابود ش -عامل مالاريا ) 2 .از بين برود -سلول سرطاني ) 1
 .نابود شود -عامل كزاز ) 4 .غيرفعال شود -عامل هپاتيت ) 3
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 »............. رو آن  همانند مرحلة پاييندر مرحلة بالارو پتانسيل عمل « كنند؟ درستي كامل مي كدام موارد جمله مقابل را به -46

 .شود سديم وارد نورون مي) الف
 .درس اختلاف پتانسيل الكتريكي طرفين غشا به صفر مي) ب
 .دهد دار رخ مي هاي دريچه تغيير شكل كانال) ج
 الف، ب، ج) 4 ب و ج) 3 الف و ج) 2 الف و ب) 1

 » .......هر « كند؟  درستي كامل مي كدام گزينه جملة مقابل را به -47
 .دار است نورون كه در انجام حركات سريع بدن دخالت دارد، ميلين) 1

 .درون، توانايي توليد انتقال دهندة عصبي دارد سلول واردكنندة سديم با انتقال فعال به) 2

 .تواند در بيماري مالتيپل اسكلروزيس دچار آسيب شود دار، مي نورون ميلين) 3

 .برد، در هستة خود اطلاعات ساخت ميلين را دارد نورون كه پيام حسي را به نخاع مي) 4

 .......... دستگاه عصبيِ  -48
 .ازندة بيكربنات را افزايش دهدتواند فعاليت غدة سخودمختار، مي) 1
 .تواند باعث تغيير فعاليت گره پيشاهنگ شودخودمختار، نمي) 2
 .تواند فعاليت ماهيچة حلقوي دور چشم را كنترل نمايدپيكري، نمي) 3
 .هاي خوني را تغيير دهدتواند قطر رگپيكري، مي) 4

 كدام عبارت درست است؟ -49
 .ژني را داردهاي آنتياز گيرندهخاطره، يك نوع  Bهر نوع لنفوسيت ) 1
 .ژن، سلول خاطره توليد كندتواند پس از برخورد با آنتيهر لنفوسيت مي) 2
 .شوندكشنده، پس از توليد در استخوان، به تيموس منتقل و سپس بالغ مي Tهاي سلول) 3
 .دهندافزايش ميبا عملكرد خود، فعاليت ماكروفاژها را  Tهاي برخلاف لنفوسيت Bهاي لنفوسيت) 4

 كدام عبارت درست است؟ -50
 .ها همانند شيرة معده، در اولين خط دفاعي بدن انسان نقش دارندفاگوسيت) 1
 .نمايندليزوزيم تخريب مي ، آن را با كمك آنزيمها پس از بلعيدن ميكروبنوتروفيل) 2
 .شودمحل التهاب مي رساني بههاي جدار رگ، باعث افزايش خونهيستامين با انقباض ماهيچه) 3
 .ها را تخريب كندتواند بسياري از ويروسشود، مياينترفروني كه در مواجهه با يك ويروس توليد مي) 4

 ..............طور قطع به.............. وقوع  -51
 .كندها جلوگيري مي باشد و اين حالت از رشد مناسب بسياري از آنزا به درون بدن فرد ميبه علت ورود عوامل بيماري -تب) 1
 .شودژني دارد، آغاز ميبا تحريك و تقسيم نوعي سلول كه در سطح خود تعداد فراواني گيرندة آنتي -پاسخ ايمني هومورال) 2
 .هاي كشته شده استهاي سفيد و ميكروبشود كه شامل گلبولدر نهايت منجر به ايجاد مايعي مي -پاسخ التهابي) 3
 .كننددهد كه در هر تحريك، بيش از دو نوع سلول ايجاد ميهايي روي ميبه دليل فعاليت سلول -بيماري خودايمني) 4

 »..............خط دوم دفاع غيراختصاصي، .............. در خط اول دفاع غيراختصاصي «كند؟  درستي تكميل مي رو را به كدام گزينه عبارت روبه -52
  .نقش ندارندها  ها برخلاف سلول پروتئين -همانند) 1
 .ها نقش ندارند ها همانند سلول پروتئين -برخلاف) 2
  .ها نقش دارند ها برخلاف سلول پروتئين -برخلاف) 3
 .ها نقش دارند ها همانند سلول پروتئين -همانند) 4

 ..............تعلق دارند، .............. همة تارهاي عصبي كه به دستگاه عصبي  -53
 .توانند داراي اعمالي مشابه با يكديگر باشند نميگاه  هيچ -خودمختار) 1
 .رسندپتاسيم به پتانسيل آرامش مي -با فعاليت بيشتر پمپ سديم -مركزي) 2
 .دهنداي سيناپس ميهاي چندهستهدر انتها با سلول -پيكري) 3
 .دهندها را تنها در طول آكسون خود انجام ميهدايت جهشي پيام -محيطي) 4
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 ..............نقش دارد، .............. كز پردازش اطلاعات بدن كه در هر بخشي از مر -54
 .هاي حس بويايي در ارتباط است هاي گيرنده طور مستقيم با محل ختم آكسون به -تنظيم احساسات) 1
 .از يك سو به نخاع و از يك سو به مركز هماهنگي حركات بدن متصل است -تنظيم اعمال بدن) 2
 .هاي شيميايي سقف حفرة بيني نقش دارد هاي ايجاد شده در گيرنده در درك و پردازش يا انتقال پيام -يريحافظه و يادگ) 3
 .كند هاي حسي در اغلب نقاط بدن را دريافت مي اطلاعات گيرنده -هاي عصبي در مغز تقويت و انتقال پيام) 4

 ».وجود دارد ..................، امكان ..................تلا به در فرد مب« كند؟  تكميل مي نادرستيكدام گزينه عبارت مقابل را به  -55

 اختلال در ايمني هومورال بدن -اسكلروزيس مالتيپل) 1

 ابتلا به نشانگان نقص ايمنى اكتسابى -فقدان ايمني سلول) 2
 زاي باكتريايي ضعف سيستم ايمني در مبارزه با عوامل بيماري -نقص ايمني سلولي) 3

 ها هاي سطح ماستوسيت اد شدن موادي غير از هيستامين در برخورد اول آلرژن با پادتنآز -آسم) 4

 »            ..................قطعاً  ..................هر « كند؟ كدام گزينه عبارت مقابل را به درستي تكميل مي -56

 .شود درون جسم گلژي آن فعال مي -الهاي فاقد قدرت تقسيم در ايمني هومور پروتئين دفاعي ترشح شده از سلول) 1
 .كند در دفاع غيراختصاصي فعاليت مي -هاست پروتئين دفاعي كه غيرفعال كننده ميكروب) 2

 .شود سبب بروز پاسخ التهابي مي -نوع آسيب بافتي ايجادشده در بدن) 3

 .فعاليت ضد قارچي دارد -نوع پپتيد كوچك غني از گوگرد در گياهان) 4
 ».باشد نيز مي ..................، واجد ................هر جانور داراي « كند؟  تكميل مي نادرستي رو را به بارت روبهكدام گزينه ع -57

 ژني براي شناسايي عوامل بيگانه هاي اختصاصي آنتي ه  گيرند -توانايي پس زدن پيوند بافت) 1

 آنزيم ليزوزيم -هاي مشابه فاگوسيت سلول) 2
 پروتئين دفاعي -زوزوميهاي لي آنزيم) 3

 اندامك ليزوزوم  -مايع مخاطي) 4

 ..................................دستگاه عصبي محيطي ....................... در دستگاه عصبي مركزي انسان  -58
  .تار عصبي وجود ندارد –برخلاف ) 1
 .سازند هاي بافت عصبي، ميلين مي سلول –همانند ) 2

  .صورت جهشي نيست پيام به هدايت -برخلاف ) 3
 . گير دارد مايع مغزي نخاعي نقش ضربه –همانند ) 4

 ...............هايي كه هم در بخش حسي و هم در بخش حركتي دستگاه عصبي محيطي فعاليت دارند همگي  عصب -59
  .      شوند از مغز خارج مي) 1
 .شوند از نخاع خارج مي) 2

  .دارند هاي آگاهانه دخالت در فعاليت) 3
 .هاي غيرآگاهانه دخالت دارند در فعاليت) 4

 كدام عبارت، دربارة دستگاه عصبي انسان درست است؟ -60
 .شود كنندة بعدي منتقل مي طور مستقل به سلول دريافت در يك عصب نخاعي، پيام هر رشتة عصبي به) 1
 .شود وارد مي هاي توليد شده در هر اندام حسي، ابتدا به قشر خاكستري مخ انواع پيام) 2
 .باشند هاي موجود در پوشش خارجي هر عصب، بسيار به يكديگر نزديك مي سلول) 3
 .كند رشتة بلند هر نورون، پيام عصبي را از جسم سلولي تا انتهاي خود هدايت مي) 4

 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   96تا  56هاي  صفحه :دانشگاهي فيزيك پيش
 .يابد آن كاهش مي. . . . آن افزايش و . . . . به مركز نوسان نزديك شود،  اي هماهنگ ساده هرگاه نوسانگر -61

  اندازة شتاب –انرژي جنبشي ) 1
 شتاب  اندازة –انرژي پتانسيل ) 2
  انرژي پتانسيل –انرژي مكانيكي ) 3
 اندازة سرعت  –انرژي جنبشي ) 4
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0tاي را كه در لحظة  گ سادهزمان نوسانگر هماهن –زمان و شتاب  –كدام گزينه نمودارهاي سرعت  -62    از مبدأ مكان و مركز نوسـان
 دهد؟ درستي نشان مي كند، به ها عبور ميxدر جهت مثبت محور 

1 (

a,v

t 2 (

a,v

t 

3 (

a,v

t 4 (

a,v

t 

بت ماندن دامنة نوسان، جرم وزنه را دو برابـر كنـيم،   اگر با ثا. اي در يك سطح افقي در حال نوسان است فنر هماهنگ ساده –نوسانگر وزنه  -63
 شود؟ ترتيب از راست به چپ، چند برابر مي بيشينة سرعت و بيشينة شتاب نوسانگر، به

1 (1 ،1
2  2 (2

2 ،1   3 (2
2 ،2

2 4 (2
2 ،1

2 

اي مطـابق شـكل    نمودار انرژي پتانسيل كشساني برحسب زمان نوسانگر هماهنگ سـاده  -64

2اگر . است مقابل
3t t s     ،3باشـد

0tثانيـه پـس از لحظـة     4 ،    انـرژي جنبشـي
 نوسانگر چند ژول است؟

  02/0) 2 صفر ) 1

3 (03/0 4 (04/0 
2صـورت   بـه  SIدهد، در  رابطة بين شتاب و سرعت نوسانگري كه حركت هماهنگ ساده انجام مي -65 24000 14400a v   اسـت .

1بزرگي سرعت متحرك در لحظة 
40t s 2متر بر ثانيه است؟  چند سانتي 10( )   

1 (60  2 (30) 3 صفر 4 (15 
برابر  3ها  اگر دورة تناوب يكي از آونگ. مسازي را به دو قسمت تقسيم كرده و با هر قسمت يك آونگ ساده مي 100cmطول  نخي به -66

 است؟ متر تر چند سانتي دورة تناوب آونگ ديگر باشد، طول آونگ با دورة تناوب بزرگ

1 (10  2 (30 3 (60 4 (90 
 ؟كند نميشود، كدام كميت آن الزاماً تغيير  ب ميكه يك موج مكانيكي از هوا وارد آ هنگامي -67

 طول موج) 4 سرعت موج) 3 اي موج بسامد زاويه) 2  عدد موج ) 1

0طنابي به جرم واحد طول  -68 2 kg
/

m
. شـود  منتشر مـي  200cmو طول موج  10Hzدر طول طناب موجي با بسامد . در اختيار داريم 

 اندازة نيروي كشش طناب چند نيوتون است؟

1 (80   2 (100 3 (2000 4 (480 10  
متر 150اين موج مسافت . هاي زير است زمان يك ذره از محيط انتشار اين موج مطابق شكل –نقش يك موج در يك لحظة خاص و نمودار بعد  -69

 كند؟ را در چه مدتي برحسب ثانيه طي مي

1 (5/1   
2 (2  
3 (5/2  
4 (3  

U(J)

t(s)

0/03

0/04

t΄t

y(m)

x(m)
0/5

y(m)

t(s)
0/01
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20yUصورت  به SIهاي يك منبع موج در   معادلة نوسان -70 Asin t  متر باشد، معادلـة   4موج در محيط انتشار   اگر طول. باشد مي
 متر از منبع موج كدام است؟ سانتي 80اي به فاصلة  نوسان نقطه

1 (yU Asin( t )


  
1120 20  2 (yU Asin( t )

420 15


    

3 (yU Asin( t )
420 5


   4 (yU Asin( t )
220 5


   

 .پاسخ دهيد» 3فيزيك « يا » 2و  1فيزيك «هاي  سؤال  دسته از دو به يكياست و شما بايد  كتابآموزان گرامي، توجه كنيد كه فيزيك پايه زوج  دانش
 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   45تا  27هاي  صفحه: 1فيزيك / 144تا  118هاي  صفحه :2فيزيك 

 

 دهندة كدام تغيير حالت هستند؟ از راست به چپ نشان ترتيب به Cو  A ،Bدر شكل مقابل فرايندهاي -71
 تصعيد، ميعان، ذوب) 1
 چگالش، ميعان، انجماد) 2
  تصعيد، تبخير، ذوب) 3
 چگالش، تبخير، انجماد ) 4
 
 

 كند؟ ترتيب از راست به چپ چگونه تغيير مي گرماي نهان تبخير آب و آهنگ تبخير سطحي با افزايش دماي آب، به -72
  يابد يابد، افزايش مي افزايش مي) 2 يابد يابد، كاهش مي افزايش مي) 1
 يابد يابد، كاهش مي كاهش مي) 4 يابد يابد، افزايش مي كاهش مي) 3

صورت دو خط موازي، مطابق شـكل مقابـل    به Bو  Aنمودار گرماي داده شده برحسب دماي دو جسم  -73
چنـد برابـر ظرفيـت     Aباشد، ظرفيت گرمايي جسم  Bبرابر جرم جسم  A ،2اگر جرم جسم  .است

 است؟  Bگرمايي جسم 
1 (1  2 (2   

3 (1
 .چون تغييرات دما مشخص نيست اظهارنظر قطعي ممكن نيست) 4  2

30ترتيب  به Cگرم از مايع  30و  Bگرم از مايع  A ،20گرم از مايع  10  دماي اولية -74 C ،20 C  10و C هـاي   اگر مـايع . است
A  وC 19مخلوط كنيم دماي تعادل  را C هـاي   جاي آن مايع شود و اگر به ميA  وB      25را مخلـوط كنـيم دمـاي تعـادل C 
 .)اتلاف انرژي نداريم(است؟  Cگرماي ويژة مايعچند برابر  Bگرماي ويژة مايع . شود مي

1 (11
2  2 (11

5 3 (27
22  4 (11

9 

20يك دستگاه با آهنگ گرمادهي ثابت، از دماي  اتمسفر توسط 1دقيقه طول بكشد تا مقدار معيني آب در فشار  8اگر  -75 C   به نقطـة
20كشد تا تمام اين مقدار آب با دماي  جوش برسد، چند دقيقه طول مي C  به بخار آب تبديل شود؟ 

4200 آب 2268V
J kJ

(c , L )
kg. C kg

 


  

1 (27  2 (54 3 (62  4 (46 
0آب  1kgدرون گرماسنجي  -76 C 10يك قطعه يخ . وجود دارد C  10در حالت تعادل . كنيم را وارد آن ميg      بـه جـرم يـخ افـزوده

2اگر گرماي ويژة يخ . شود مي 1 kJ
/

kg C
336و گرماي نهان ذوب يخ   kJ

kg
 باشد، جرم قطعه يخ اوليه چند گرم بوده است؟ 

1 (160  2 (100 3 (80  4 (20 

آب بخاريال

آب

	خ

C

B

A

Q

θ

BA
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چنـد برابـر ضـريب     Aضريب انبساط طولي ميلـة  . برحسب دما نشان داده شده است Bو  Aدر شكل زير، نمودار طول دو ميلة  -77
0دماي مرجع را (است؟  Bانبساط طولي ميلة  C فرض كنيد(. 

1 (1
5   

2 (1
7  

3 (7   
4 (5 

اگـر  . باشد، با جيوه با همين دما كاملاً پر شده است 31000cmدقيقاً برابر بااي كه در دماي صفر درجة سلسيوس حجم آن  بالوني شيشه -78
100شيشه و جيوه را تا دماي  C 315 ،گرم كنيم 3/ cm     اگـر ضـريب انبسـاط حجمـي جيـوه      . ريـزد  جيـوه از بـالون بيـرون مـي

5 118 10 K   1باشد، ضريب انبساط خطي شيشه چندC است؟ 
1 ( 59 10  2 (/ 52 7 10 3 (69 10  4 (/ 58 4 10 

500دماي يك صفحة فلزي را  -79 C ضريب انبساط حجمي فلز در . يابد افزايش مي %2درنتيجه مساحت آن . دهيم يافزايش مSI كدام است؟ 
1 (53 10  2 (56 10 3 (52 10  4 (54 10 

2Bو  ARها  داريم كه شعاع آن Bو  Aدو كرة فلزي توپر -80 AR R دهـيم  دماي اين دو كره را به يك اندازه افزايش مـي . است .

Aباشـد، حاصـل    Bو  Aترتيـب   ها به و ضريب انبساط طولي آن Bبرابر افزايش حجم كرة   سه Aاگر افزايش حجم كرة 

B




 

 كدام است؟

1 (1
8  2 (16 3 (24  4 (8 

 دقيقه 15: وقت پيشنهادي   133تا  108هاي  صفحه: 3فيزيك 

اگـر مسـاحت   . كند سازد و ميدان مغناطيسي در راستاي قائم از سطح قاب عبور مي درجه مي 30در شكل زير سطح قاب با افق زاوية  -81
 گاوس باشد، شار عبوري از سطح قاب چند وبر است؟ 400بزرگي ميدان مغناطيسي برابر با  متر مربع و سانتي 250قاب 

1 (45 10  

2 (25 3 10  

3 (45 3 10  

4 (25 10  

متر مربع عمود اسـت،   سانتي 200هاي آن بر يك قاب مستطيل شكل به مساحت  نمودار تغييرات ميدان مغناطيسي برحسب زمان، كه خط -82
2tاهُم باشد، توان مصرفي قاب در لحظة  2اگر مقاومت قاب . مطابق سهمي شكل زير است s چند وات است؟ 

1 (/ 63 2 10  

2 (/ 73 2 10 

3 (/ 32 4 10 

4 (/ 76 4 10 

2صورت  به SIمعادلة شار عبوري از يك حلقه برحسب زمان در  -83 35 6 10( t t )       بزرگي نيروي محركـة القـايي   . است
 متوسط در كدام بازة زماني زير بزرگتر است؟

1 (( s, s)3 5 2 (( / s , / s)2 5 4 5 3 (( / s , / s)1 5 5 5 4 (( s, s)3 4 

L(mm)

θ(

B
A

C)

30

θ

35
36
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)1هاي راست، مستقيم و موازي  در شكل زير جريان عبوري از سيم -84 )2و  ( مـوازي دو سـيم و در وسـط     ABيكسان است و ميلة  (
Aها قرار دارد، در چه صورتي  فاصلة آن BV V  خواهد شد؟)V پتانسيل الكتريكي است(. 

)جريان عبوري از سيم ) 1  .افزايش يابد 1(
)جريان عبوري از سيم ) 2  .افزايش يابد 2(
 .كنيم جا  را به موازات خودش به سمت راست جابه ABميله ) 3
)سيم ) 4  .جا كنيم را به موازات خودش به سمت چپ جابه 1(
 

 ؟نداردتعداد از موارد زير، تأثيري در اندازة شار مغناطيسي عبوري از اين پيچه  چه. دهيم اي را درون ميدان مغناطيسي يكنواختي قرار مي پيچه -85

 هاي ميدان مغناطيسي زاوية بين سطح پيچه و خط –هاي پيچه  شعاع حلقه
 .گيرد مدت زماني كه پيچه در ميدان قرار مي –هاي پيچه  تعداد حلقه

 سه مورد) 4 دو مورد) 3 يك مورد) 2 صفر) 1

0قابل بين دو سيملوله در شرايط آرماني ضريب القاي مت -86 آمپـر   4ثانيه، جريـان در سـيملولة اول    2اگر در مدت . باشد هانري مي /4
0اي به بزرگي  تغيير كند، نيروي محركه خودالقـايي  ضريب خودالقايي سيملولة دوم چند برابر ضـريب  . گردد ولت در آن القا مي /4

 سيملولة اول است؟

1 (1
4 2 (/0 8 3 (2 4 (4 

 ـ  در اين صورت شتاب متوسط آهن. كند ي فلزي عبور مي ربا ضمن سقوط از درون يك حلقه مطابق شكل زير، يك آهن -87 بت بـه  ربـا نس
 كند؟  حالتي كه حلقه وجود نداشته باشد، چه تغييري مي

   . يابد كاهش مي )1
 . يابد افزايش مي) 2
 . يابد ابتدا كاهش و سپس افزايش مي )3
  .كند تغييري نمي) 4

در اين لحظه كه سطح قـاب مـوازي   . چرخد مي xدهد كه در ميدان مغناطيسي يكنواخت حول محور  اي را نشان مي شكل زير پيچه -88
اسـت و بزرگـي جريـان عبـوري از     ........................ بـه  ................... از  Rخطوط ميدان مغناطيسي است، جريان عبوري از مقاومت 

  .يابد مي............... مقاومت پس از اين لحظه

1 (B ،Aكاهش ، 
2 (A ،Bكاهش ، 
3 (B ،Aافزايش ، 
4 (A ،Bافزايش ، 
 
 

. باشد مي Bدو برابر طول سيملولة  Aبا هم برابر است و طول سيملولة  Bو  Aعداد دورها در واحد طول دو سيملولة بدون هستة ت -89
چنـد برابـر انـرژي     Aباشد، انرژي ذخيره شده در سيملولة  Bنصف جريان عبوري از سيملولة  Aاگر جريان عبوري از سيملولة 

 .)مساحت مقطع دو سيملوله يكسان است(است؟  Bذخيره شده در سيملولة 

1 (4 2 (1
4 3 (2 4 (1

2 

به ترتيـب تعـداد    2Nو  1Nترتيب بيشينة ولتاژ ورودي و بيشينة ولتاژ خروجي و  به 2Vو  1Vدر يك مبدل افزاينده آرماني، اگر  -90
 صورت كدام گزينه صحيح است؟ دورهاي پيچة اوليه و تعداد دورهاي پيچة ثانويه باشد، در اين

1 (N N , V V1 2 1 2  2 (N N , V V2 1 1 2  
3 (N N , V V2 1 2 1  4 (N N , V V1 2 2 1  

A
B 

N

S
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 دقيقه 10: وقت پيشنهادي   75تا  60هاي  صفحه :دانشگاهي شيمي پيش
 

 ، صحيح است؟ عبارت كدام گزينه -91

 .هاي اسيدي، خنثي و يا بازي هستند اغلب داروها نمك) 1
 .شود افزودن آهك به خاك، سبب كاهش ميزان اسيدي بودن خاك مي) 2
 .شوند محيط مي pHافزايش سبب   هاي واسطه هاي صنعتي به محيط زيست، يون با ورود فاضلاب) 3
 .اند ها را توجيه كرده ها و بازها، ساختار آن هاي اسيد ها قبل از شناخت ويژگي ها مدت دان شيمي) 4

 كند؟ درستي تكميل مي را به» .....................طبق نظريه آرنيوس «: جمله ،هاي زير كدام موارد از عبارت -92

 .آورد اي است كه پس از حل شدن در آب پروتون پديد مي هاسيد ماد) آ
 .يك اسيد است (HCl(g))كلريد  هيدروژن) ب
 .كند يك باز است زيرا در آب توليد يون هيدروكسيد مي NaOH(s)) پ
2) ت 5N O (g)  2صورت  آب بهيك اسيد است و معادلة انحلال آن در 5 2 22 2N O (g) H O(l) H (aq) NO (aq)    است. 
 آ، پ ) 4 ب ، ت) 3 ب ، پ) 2 آ، ب، پ) 1

 برونستد قابل توجيه، ولي توسط نظرية آرنيوس غير قابل توجيه است؟ –هاي زير توسط نظرية لوري  كدام يك از واكنش -93

1 (HBr(g) H O(l) H O (aq) Br (aq)   2 3 2 (NH (g) HCl(g) NH Cl(s) 3 4 

3 (BaO(s) H O(l) Ba (aq) OH (aq)   22 2 4 (NH (g) BF (g) NH BF (s) 3 3 3 3 

 اند؟ درستي بيان شده كدام موارد از مطالب زير به -94

 .اي در مورد اسيدها و بازها دست يافت كرد، به نظريه هاي محلول درآب كار مي آرنيوس كه روي رسانايي الكتريكي و آبكافت تركيب) آ
2باز مزدوج ) ب 4H PO آيد يك آمفوتر به حساب مي. 
هاي هيپوكلرواسيد، هيدروسيانيك اسيد و نيترو اسيد، باز مزدوج هيپوكلرواسـيد رتبـة دوم از نظـر     در بين بازهاي مزدوج اسيد) پ

 .قدرت بازي را دارد
 .شود هاي گازدار استفاده مي از سولفوريك اسيد به عنوان مادة افزودني در نوشابه) ت

 ب، ت) 4 ب، پ) 3 آ، پ) 2 آ، ت) 1
 است؟  درستي بيان شده كدام يك از مطالب زير به -95

1 (OH  باز مزدوجO2  و اسيد مزدوجH O2 باشد مي. 
باشـد،   20هاي ايجاد شده برابـر   در آب، اگر تعداد يون HFمولكول  100بر اثر انحلال ) 2

 .باشد مي10%درصد يونش آن 
0/اگر ) 3 2  و غلظت اوليةHA  آن برابر  مول بر ليتر باشد، آنگاه ثابت يونش 2برابر با

/0  .باشد مي 01
 .دهد در آب را نشان مي HClنمودار مقابل فرايند يونش ) 4

 ؟اند نادرستچند مورد از مطالب زير  -96

  ،2در تبديل يون اكسيد به يون هيدروكسيد درآبH O كند نقش باز را ايفا مي. 

  واكنش يون سيانيد با يون هيدروژن سولفات، يون سيانيد باز استدر. 

 2 3Al O اي آمفوتر است؛ يعني نه خاصيت اسيدي و نه خاصيت بازي دارد ماده. 

 تر است خاصيت بازي يون نيتريت از يون نيترات كم. 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
0ترتيب برابر  اگر درجه يونش و ثابت يونش نيترواسيد به -97 44و  /03 5 10/  ها با صرف نظر از يونش آب  باشد، مجموع غلظت يون

 برحسب مول بر ليتر چقدر است؟

1 (/ 22 91 10 2 (/ 25 82 10 3 (/ 35 82 10 4 (/ 32 91 10 

H

H

Cl

HCl

Cl

	ونهش از قبل تعادل دريال

غلظت
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 است؟ نادرستكدام گزينه  -98

 .باز مزدوج حاصل از هيپوكلرواسيد پايدارتر از باز مزدوج حاصل از هيپوبرمواسيد است) 1
 .است ClOپايدارتر از  SO24است، بنابراين  HOClتر از  بيش HSO4چون قدرت اسيدي ) 2
 .است HAمولار 1تر از محلول  بيش HBمولار 1باشد، غلظت يون هيدرونيوم در محلول  Aتر از  بيش Bاگر قدرت بازي) 3
است، بنابراين در دما و غلظت يكسان، سرعت توليد گاز هيدروژن حاصـل از واكـنش نـوار    NO2تر از  بيش CNن توسطقدرت جذب پروتو) 4

 .است HNO2تر از محلول  كم HCNمنيزيم با محلول 
 هاي داده شده، درست هستند؟ ش خود يونش آب، چه تعداد از عبارتبا توجه به واكن -99

wKصورت  ثابت تعادل اين واكنش به) آ [H O ][OH ]3   شود نوشته مي. 
molمقدار ثابت تعادل خوديونش آب در هر دمايي برابر با ) ب .L14 2 210  باشد مي. 
دهد كه در دماي معين با داشتن غلظت يكي از  ن ميرابطه ثابت تعادل خوديونش آب نشا) پ

 .دست آورد توان به دو يون، غلظت ديگري را مي
Hو  OHهاي  نمودار تغييرات غلظت يون) ت O3    صـورت   در دماي ثابت بـراي آب بـه

 .رو است روبه
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4   

اسـت؟   نادرستبرابر غلظت يون هيدروكسيد است، كدام عبارت درباره اين محلول  610ي غلظت يون هيدرونيوم در يك محلول آب -100
 )دماي آزمايش را برابر دماي اتاق در نظر بگيريد(

 .مولار است 1010مولار و غلظت يون هيدروكسيد  410غلظت يون هيدرونيوم ) 1
 .تواند متعلق به اسيد معده باشد اين محلول مي) 2
 .استC25برابر ثابت يونش آب خالص در دماي  410غلظت يون هيدروكسيد اين محلول ) 3
 .است C25برابر غلظت اين يون در آب خالص در دماي  310غلظت يون هيدرونيوم اين محلول ) 4

 .پاسخ دهيد» 3شيمي« يا » 2شيمي «هاي  سؤال  از دو دسته به يكياست و شما بايد  كتابآموزان گرامي، توجه كنيد كه شيمي پايه زوج  دانش
 دقيقه 20: وقت پيشنهادي   113تا  82هاي  صفحه :2شيمي 

2CHپيوندي در كدام گزينه با زاويه پيوندي در  زاويه -101 Oاختلاف كمتري دارد؟ 

1 (CO2 2 (BF4 3 (CH3 4 (NH2 

 اند؟  ريكسان اما از نظر قطبيت مولكول مشابهدركدام گزينه دو مولكول از نظر زاويه پيوندي غي -102

1 (HOF  وH O2 2 (BF3  وSO3  3 (H O2  وCO2 4(  CH Cl2  SiF4و  2

2و  3XOاگر  -103
3YO   است؟ نادرستساختار هرمي داشته باشند، كدام عبارت 

 .اوبي قرار بگيرندجدول تن 16و  15هاي  توانند در گروه ترتيب مي به Yو  Xعناصر ) 1
 .برابر است YO23و  XO3هاي پيوندي و ناپيوندي  تعداد جفت) 2

NOدو برابر تعداد پيوندهاي داتيو در  XO3تعداد پيوندهاي داتيو در ) 3 Cl2 است. 

Hهمانند  XO3ندي در زواياي پيو) 4 O3   109/از 5 كوچكتر است. 
 از بين مطالب زير، چند مورد درست است؟ -104

 هاي اين مولكول است تر از پيوند كووالانسي بين اتم هاي آب، قوي پيوند هيدروژني بين مولكول. 

 كند و شكل مولكول در اين مورد نقش ندارد هاي بين اتمي آن تعيين مي ل چند اتمي را، قطبيت پيوندقطبي بودن يك مولكو. 

  از بين گازهاي مايع شدهCO  2وNگردد تر به مايع تبديل مي شود، مشكل تر تبخير مي اي كه آسان ، ماده. 

 هاي  هيدروژن و يكي از اتم اگر در مولكولي اتمF  ياO  ياNها قادر هستند پيوند هيدروژني برقرار كنند ، موجود باشد، همواره مولكول. 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

H[ 3O+ [

H[O [-
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CH3 CH2 CH CH2 CH CH3

Cl

CH

CH3 CH3

 باشد؟ هاي زير درست مي كدام يك از گزينه -105

 .آورد وجود مي دهد و كربن جهان غيرزنده را به هان زنده را تشكيل ميسيليسيم ج) 1
 .دست آورد را به) استيلن(را تهيه كرد و ضمن واكنش آن با آب، اتن  CaC2فردريك ولر با گرم كردن كربن و آلياژي از روي و كلسيم، ) 2
 .اند هاي كووالانسي به يكديگر متصل شده وسيلة پيوند ها به اتمجامد كووالانسي جامدي است كه در آن بيشتر   )3
 .شود شود كه در طبيعت يافت مي هاي گوناگوني از يك عنصر گفته مي دگرشكل يا آلوتروپ به شكل) 4

 ؟باشد نميهاي زير دربارة الماس و گرافيت صحيح  كدام يك از گزينه -106

 .اي درنظر گرفت آساي ورقه توان هر صفحه را يك مولكول غول هستند و از اين رو مي پيوندهاي موجود در هر صفحة گرافيت بسيار قوي) 1
 .هاي آن كمتر است هاي كربن در يك لاية گرافيت بيشتر اما از فاصلة بين ورقه هاي كربن در الماس، از فاصلة بين اتم فاصلة بين اتم) 2
 .هر لايه، رساناي جريان برق استدليل وجود پيوندهاي دوگانه و رزونانسي در   گرافيت به) 3
 .صورت چهار وجهي و سه ضلعي مسطح است ترتيب به ها در گرافيت و الماس به آرايش اتم) 4

 رو به روش آيوپاك كدام است؟ نام تركيب روبه -107

 متيل هگزان – 5 –اتيل  - 4 –كلرو  – 2) 1
 هگزان –پروپيل  – 4 –كلرو  – 2) 2
 متيل هگزان – 2 –اتيل  – 3 –كلرو  – 5) 3
 متيل هگزان – 2 –كلرو  – 5 –اتيل  – 3) 4

 تترا متيل اوكتان درست است؟ – 5، 4، 3، 2كدام مطلب دربارة هيدروكربن  -108

 .از دو بخش يكسان متصل به هم ساخته شده است  )1
CHفرمول ساختاري آن) 2 CH CH CH CH CH CH CH

| | ||
CH CH CH CH

3 2 2 2 3

3 3 3 3

       باشد مي. 

 .برابر است CHهاي  با تعداد گروه CH3هاي  در آن تعداد گروه) 3
CHتركيب ) 4 CH CH CH CH CH CH CH CH

| ||
CH CH CH

3 2 2 2 2 3

3 3 3

        باشد ايزومر آن مي. 

 است، اما درصد جرمي كربن در آن به تقريب به درستي بيان شده است؟  نادرستهاي زير  گذاري كدام يك از آلكان نام -109

180 35 5 12 1(Br ,Cl / ,C ,H : g.mol )     

برمو هگزان  – 5 –كلرو  - 3) 1
BrCl

36/09

 

51/34كلرو هگزان  – 4 –برمو  – 3 –متيل  – 2) 2

Br

Cl 
 

دي متيل نونان  – 6، 5 –كلرو  – 4 –برمو  - 2) 3
38/9

BrCl 
 

39/71متيل  هگزان  – 3 –كلرو  – 4 –برمو  – 2) 4

BrCl 
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 هاي زير با يكديگر ايزومر هستند؟ كدام تركيب -110

) آ

2 3

2

3 2 3

3

CH CH
|

CH
|

|
CH

CH CH CH CH CH



     ب (
3

3

3

2 2

2

3

CH
|

CH CH CH
| |
CH CH CH
|
CH
|

CH



  

3) پ 2 2 3

2 3

3

| |
CH CH

|
CH

CH CH CH CH CH CH     ت (

3

3 2 2 2

3 2 3

CH
|

CH CH CH CH
| |

CH CH CH CH CH

 

    

 ب و ت) 4 پ و ت ) 3 آ و پ) 2 آ وب ) 1

112است؟  نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام -111 1 35 5(C ,H ,Cl / : g.mol )    

.ن تعداد در ايبوبروفن استتر از اي عدد بيش 2قلمرو الكتروني در آسپرين،  3هايي با  تعداد اتم) 1
.است 8/56%وينيل كلريد، برابر  درصد جرمي هالوژن در ساختار پلي) 2 

.باشد قلمرو الكتروني مي 3اي دارند كه در ساختار آن هر اتم كربن داراي  تركيب حلقه 3) آسپارتام، ايبوبروفن، آسپرين و منتول(از بين چهار تركيب ) 3 
C(CHنام آلكاني با فرمول ) 4  ) (C H )(CH ) C(CH ) CH(CH )(C H )3 2 2 5 2 2 3 2 3 2 .پنتامتيل نونان است -7و  7و  4و  4و  3 ،5

 هاي زير درست است؟ چند مورد از عبارت -112 

 .باشد كه قادر به ايجاد پيوند هيدروژني است اي مي منتول داراي گروه عاملي) آ
 .هاي آلي زده شد كشف اتين توسط ولر پلي بود كه ميان مواد معدني و تركيب) ب
 .توان وسايل پلاستيكي گوناگوني درست كرد لي وينيل كلريد، ميبا پ  )پ
 .رود، سه نوع اتم وجود دارد در پليمري كه در ساخت پتوي آكريليك به كار مي) ت
1 (3 2 (4 3 (2 4 (1 

 هاي زير به درستي ذكر شده است؟ نام كدام يك از تركيب -113

   متيل هگزن – 3:  ) 1

 زينهگ – 4 -متيل  دي – 5و  2: ) 2

 اتيل هپتان دي – 4و3:  ) 3

 متيل اوكتان دي – 6و5 -اتيل – 4:  ) 4
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 كدام گزينه صحيح است؟ -114

2هاي ايبوبروفن برابر  ها به تعداد هيدروژن هاي هيدروژن دومين عضو خانواده آلكين نسبت تعداد اتم) 1
 .است 9

 .شود بندي مواد غذايي استفاده مي ها است، در بسته واده آلكناز پليمري كه مونومر آن سومين عضو خان) 2
 .تري است محيطي راه حل مناسب  پذير براي كاهش مشكلات زيست تخريب ها نسبت به توليد پليمرهاي زيست بازيافت پلاستيك) 3
 .است تر رود، پنج برابر از فولاد هم حجم خود مقاوم كار مي كولار كه در تهيه تاير اتومبيل به) 4

 است؟ نادرستكدام عبارت  -115

C)اتن ) 1 H )2  .، مادة هورمون مانندي است كه در بيشتر گياهان وجود دارد4
 .شود ها استفاده مي از بوتان براي پركردن فندك) 2
 .هاست ترين عضو خانوادة آلكن تركيب اتن، ساده) 3
 .كنند ميايي گوناگون شركت ميهاي شي ها در واكنش ها همانند آلكان آلكن  )4

 است؟ نادرستكدام گزينه  -116
 .صورت گازي است كلريد از اتين، حالت فيزيكي تمامي مواد شركت كننده در واكنش به در واكنش توليد وينيل) 1
Cرود،  كار مي فرمول تجربي ايبوبروفن كه براي كاهش التهاب به) 2 H O6  .باشد مي 9
 .ها داده است شيميايي منحصر به فردي به آمينو اتم نيتروژن خواص فيزيكي وجود ) 3
 .شود برمو اتان مايع توليد مي دي –2و  1در واكنش برم مايع با اتن، ) 4

 چند مورد از موارد زير درست است؟ -117

 .كند توليد مي C(s)سوزد و  صورت ناقص مي بنزن مايعي زرد رنگ و فرار است كه به) الف
هاي دارويي كه در برخي موارد  رفته است، با تعداد هيدروژن كار مي عنوان ضد بيد به اي كه در گذشته به هاي ماده تعداد هيدروژن) ب

 .شود، برابر است سبب خونريزي معده مي
 .هپتانون گروه كربونيل موجود است – 2در بنز آلدهيد همانند ) ج
  .شود ها استفاده مي راي پركردن انواع افشانهمتيل پروپان ب -2از ) د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 باشد؟ پار مي هم هاي زير با تركيب  كدام يك از تركيب -118

 

1 (
 

2 ( 

 هگزن - 2 –متيل  دي – 5، 5 –اتيل  – 4) 4 پنتن – 2 –متيل  – 2 –اتيل  – 3) 3
 ب زير درست هستند؟هاي ساختاري داده شده، چند مورد از مطال با توجه به فرمول -119

  ،11فرمول مولكولي مسكالين 17 3C H O N است. 

 افدرين يك گروه آمين و يك گروه كربوكسيل دارد. 

 هاي متيل در مسكالين سه برابر كدئين است تعداد گروه. 

 هاي آروماتيك در هر سه تركيب برابر است تعداد حلقه. 

OCH3

CH2CH2NH2

OCH3

H3CO

مس�ال�ن

C

OH

H

CHNHCH3

افدريال	ن

H3CO

N CH3

HO

O

#دئ�ن

CH3

 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
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 رو كدام گزينه درست است؟ ختار روبهبا توجه به سا -120

Cفرمول آن ) 1 H N O17 22 2  .است 4
 .است 8هاي ناپيوندي در آن برابر  تعداد جفت الكترون) 2
 .باشد هاي عاملي اسيدي، كتوني و آميني در ساختار خود مي داراي گروه) 3
 .قلمرو الكتروني، برابر است 4هاي با  قلمرو الكتروني در آن با تعداد اتم 3هاي با  تعداد اتم) 4

 

 دقيقه 35: وقت پيشنهادي   104تا  58هاي  صفحه :3شيمي 
 است؟ نادرستعبارت داده شده در كدام گزينه  -121

 .شونده تشكيل شده است هر محلول دست كم از دو جزء حلال و حل) 1
0/از  C20سولفات در دماي  پذيري كلسيم انحلال) 2   .تر است آب كم g100گرم در  01
 .شده است ترين حلال شناخته ترين و مهم ترين، رايج آب فراوان) 3
 .هاي سازنده تركيب يوني بستگي دارد پذيري تركيبات يوني در شرايط يكسان به نوع يون ميزان انحلال) 4

 كند؟ درستي تكميل مي را به كدام گزينه جمله زير -122

 .است.................... در آب، ................... بر خلاف .................... انحلال 

 گرماده -گازها  –ليتيم سولفات ) 1
 گرماگير -پتاسيم هيدروكسيد  –ساكارز ) 2
 گرماگير -پتاسيم نيترات  –آمونيوم نيترات ) 3
 گرماده -كلريد كلسيم  –پتاسيم كلريد ) 4

 است؟ نادرستكدام يك از مطالب زير  -123

 .رود كار مي هاي رقيق به هاي كمي براي خواص كوليگاتيو براي محلول محاسبه) 1
 .هاي آلي حداكثر با پنج كربن در آب محلول هستند ها و اسيد الكل) 2
 .ن رنگ و رزين كاربرد داردگير است و به عنوان حلال در صنايع مختلفي چو رنگ و آتش تولوئن مايعي بي) 3
 .شود جاي آن يكسان است، فاز ناميده مي  بخشي از يك سامانه كه خواص مقداري در همه) 4

گـرم   جرم جامد بر جاي مانـده چنـد ميلـي   . دهيم تا همة آب آن تبخير شود نيم ليتر محلول نيم مولار پتاسيم نيترات را حرارت مي -124
139(است؟  16 14K ,O ,N :g.mol  ( 

1 (5/50 2 (25/25 3 (50500 4 (25250 
غلظت مولار گلوكز در اين نمونه چند مول بـر ليتـر   . دهد را براي يك نمونه از خون نشان مي 180دستگاه اندازه گيري قند خون عدد  -125

112است؟  16 1(C ,O ,H :g.mol )   

1 (10 2 (1 3 (210 4 (310 
 چه تعداد از مطالب زير درست است؟ -126

 .يابد پذيري ليتيم سولفات افزايش مي با افزايش دما، انحلال) آ
2اكسيد، هيدروژن سولفيد و كلر به شكل  پذيري سه گاز كربن دي در دماي معين ترتيب انحلال) ب 2 2Cl H S CO  باشد مي. 
 .گيرد تر از متان قرار مي پذيري برحسب فشار گاز، هيدروژن پايين در نمودار انحلال) پ
2Clصورت  ها به در يك نمونه آب دريا مقايسه غلظت برخي از يون) ت Na Ca K      باشد مي. 
1 (4 2 (3 3 (2 4 (1 

0براي تهية محلولي با غلظت  -127  گرم آب حل كرد؟ 200هاي فلوئوريد، بايد چند گرم آلومينيم فلوئوريد را در  مولال از يون /15

127 19(Al ,F : g.mol )  
1 (28/0 2 (84/0 3 (2/4 4 (52/2 

 است؟ نادرستكدام گزينه  -128

0/دماي شروع به انجماد محلول ) 1 0/روع به انجماد محلول مولال كلسيم نيترات از دماي ش 04  .تر است مولال سديم كلريد كم 05
 .باشد كننده گاز مي در آيروسول مايع فاز پخش) 2
 .باشند ها مي ها يا مولكول ها، يون هاي سازندة محلول ذره) 3
 .يا مات دارندها ظاهري كدر  آيند، همانند محلول شمار مي هايي ناهمگن به كلوييدها كه مخلوط) 4

N

O

OHO

O
N
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خالص آب

محلول

	خ

ب'نهظچم'

11درصد جرمي سولفوريك اسيد بـا چگـالي    49ليتر محلول  چند ميلي -129 25/ kg.L   1بـا سـديم   1100g.Lليتـر محلـول    /25
123(شود؟  طور كامل خنثي مي هيدروكسيد به 1 16 32Na ,H ,O ,S : g.mol   ( 

1 (100 2 (500 3 (125 4 (250 
0ليتر از يك محلول كلسيم كلريد به غلظت  ميلي 200 -130 چند ليتر بخار . مولار برسد 4/0دهيم تا غلظت آن به  مولار را حرارت مي /25

 .)درنظر بگيريد 11g.mLو چگالي آب مايع را  11g.Lچگالي بخار آب را (شود؟ آب در شرايط آزمايش توليد مي
1 (16/4 2(  5/7 3 (75 4 (6/41 

 ؟باشند نميكدام موارد از مطالب زير، درست  -131

 .ترين ضد اسيد است كه منيزيم هيدروكسيد سازندة اصلي آن است شير منيزي متداول) آ
 .ممكن است باعث مرگ بشودآيد كه  از واكنش محلول هيدروكلريك اسيد و محلول سفيدكننده، گازي پديد مي) ب
 .شوند طور كامل يونيده و تفكيك مي ترتيب به هنگام انحلال در آب به HClو  NaBrهايي مانند  الكتروليت) پ
 .شود ميكند و رنگ محلول بنفش  طي فرايند انحلال يد در تولوئن، دماي محلول تغيير قابل توجهي مي) ت
 آ، ب و ت) 4 پ و ت) 3 ب، پ و ت) 2 آ و ب) 1

90كرومـات در دمـاي    دي گرم محلول سيرنشده پتاسـيم  170 -132 C   60اگـر دمـاي محلـول را بـه     . موجـود اسـت C   گـرم از   20برسـانيم
2پـذيري   انحـلال (كرومات در محلول اوليه تقريبا كدام است؟ دي  درصد جرمي پتاسيم. كرومات رسوب خواهد كرد دي پتاسيم 2 7K Cr O  در

60دماهاي  C  90و C 40ترتيب  بهg  70وg است(. 

1 (47 2 (46 3 (37 4 (63 
 ؟باشد نميهاي زير، درست  ز عبارتكدام يك ا -133

 .هاي موجود در سطح مايع بيشتر باشد، سرعت تبخير مايع بيشتر است هرچه تعداد مولكول) 1
 .يابد ها برخلاف حلال خالص ثابت نيست و با گذشت زمان افزايش مي نقطه جوش محلول) 2
 .رود كار مي بي بههاي آ هاي كمي براي خواص كوليگاتيو تنها براي همة محلول محاسبه) 3
 .دهد آل انجماد محلول و آب خالص را نشان مي رو تغيير آنتروپي در فرايند ايده نمودار روبه) 4

 كدام گزينه درست است؟ -134

0/محلول ) 1 /مولار هيدروكلريك اسيد محلولي بـا غلظـت    001 ppm36 g.mLآب  چگـالي محلـول را ماننـد   . (اسـت  5 11     فـرض كنيـد و
molHCl / g1 36 5 است(. 

 .تر است تر ولي از پيوند هيدروژني ضعيف دوقطبي قوي –دوقطبي از جاذبه دوقطبي  –نيروي جاذبه يون ) 2
 .شود ترين حلال صنعتي است كه به هر نسبتي در آب حل مي پس از آب، استون مهم) 3
kJ.molآنتالپي فروپاشي شبكه بلور سديم كلريد  اندازة) 4 13  هاي  پوشي يون از اندازة آنتالپي آبNa  وCl  بيشتر است، بنابراين آنتالپي

kJ.molانحلال اين ماده در آب  13  خواهد شد. 
 اند؟ ترتيب كدام به Aو  Bه جدول زير، مقادير با توجه ب -135

 
 
 
 
1 (/ /104 16 101 56 2 (/ /102 08 101 56 
3 (/ /104 16 101 04 4 (/ /102 08 101 04 

 ت؟هاي زير صحيح اس كدام يك از گزينه -136

 .شوند نشين نمي ها، پس از مدتي ماندگاري ته ها و مانند سوسپانسيون كلوييدها برخلاف محلول) 1
 .هاي روغني را نام برد توان رنگ هاي آن مي كلوييد جامد در مايع، سول جامد نام دارد كه از نمونه) 2
 .تواند متفاوت باشد ها مي كتريكي آنهاي يك كلوييد همگي بار الكتريكي هم نام دارند، ولي مقدار بار ال ذره) 3
 .دهند هاي كلوييدي به حركت براوني خود ادامه مي چنان همة ذره با افزايش الكتروليت به يك كلوييد، هم) 4

 سديم فسفات پتاسيم نيترات كلريد مكلسي شكر كلريد سديم شكر شونده حل
 2 1 1 2 1 1 غلظت مولال محلول آبي

C،دماي شروع به جوش محلول   100 52/ 101 04/ 101 04/ 101 56/ B A 
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11با چگالي (ليتر از نمونه آب  ميلي 50گيري كلر در آب استخر،  براي اندازه -137 02/ g.mL ( را با مقدار اضافيKI دهـيم و   واكنش مي
2ليتر سديم تيوسولفات  ميلي 26سپس يد آزاد شده با  2 3(Na S O ) 0 75/ M درصد جرمي كلر در آب استخر بـا  . دهد واكنش مي

135(تقريب چقدر است؟  ها، به فرض كامل بودن واكنش 5Cl / g.mol(  

  2 2 2 3 2 4 62 2I (s) Na S O (aq) NaI(aq) Na S O (aq)   

1 (7/2 2 (56/1 3 (35/1 4 (1/3 
 ؟باشد نميها صحيح  ها و سوسپانسيون ها، كلوييد كدام گزينه در مورد محلول -138

 .كننده در كف است شونده در كره مشابه فاز پخش فاز پخش) 1
 .ذرات بسيار كوچك ماده هستندهاي مولكولي بزرگ يا  در هر سوسپانسيون تمامي فازهاي موجود، جزو توده) 2
 .باشد شونده مي كننده و پخش اجزاي تشكيل دهنده هر كلوييد شامل فاز پخش) 3
 .باشد غبار همانند مه نوعي آيروسول مي) 4

11جرمي سديم هيدروكسيد با چگالي  %50ليتر محلول  ميلي 200را به  %60چند گرم سديم هيدروكسيد با خلوص  -139 3/ g.mL  اضافه
 .)شوند ها در آب حل نمي با فرض اينكه ناخالصي(جرمي سديم هيدروكسيد حاصل شود؟  %80كنيم تا محلول 

123 16 1(Na ,O ,H : g.mol )   
1 (131 2 (650 3 (446 4 (262 

. باشند را دارا مي....................... هستند، گروه .................... هاي صابوني كه داراي گروه  كننده هاي غيرصابوني، برخلاف پاك كننده پاك -140
 .است........................... هاست كه داراي فرمول مولكولي  كننده اي از اين پاك سديم دو دسيل بنزن سولفونات نمونه

C -سولفونات  –كربوكسيلات ) 1 H SO Na19 28 C -كربوكسيلات  –سولفونات ) 2 3 H SO Na19 28 3 
C -سولفونات  –كربوكسيلات ) 3 H SO Na18 29 C -كربوكسيلات  –سولفونات ) 4 3 H SO Na18 29 3 

 درست است؟ كدام يك از موارد زير دربارة گرماسنجي -141

 .شود بمب فولادي مانند فلاسك چاي، يك سامانة منزوي محسوب مي) 1
Nآنتالپي واكنش) 2 (g) H (g) N H (g)2 2 2 42  با اين روش قابل تعيين است. 
 .توان محاسبه كرد شوند، از اين روش نمي ها را كه در شرايط بسيار سخت انجام مي آنتالپي بسياري از واكنش) 3
 .كند گيري مي را اندازه Eليواني،گرماسنج ) 4

 ؟نيستهاي زير صحيح  يك از گزينه كدام -142

1 (CO وNO شوند كنندة هوا هستند كه از اگزوز خودروها خارج مي دو گاز آلوده. 
 .توان به روش تجربي انجام داد ن مونوكسيد را نميواكنش سوختن گرافيت و تبديل آن به كرب) 2
 .آيد دست مي به C1000سنگ در دماي شود و با عبور دادن بخار آب از روي زغال به كار برده مي COو H2گاز آب نامي است كه براي مخلوطي از) 3
 .گيرد، واكنشي گرماده است افكن انجام مي  سوي دشمن، توسط سوسك بمب ي كه ميان مواد پرتاب شده بهواكنش) 4

باشد، تفاوت گرماي ) كيلوژول بر مول( 822و  635ترتيب  اكسيد به (III)اگر آنتالپي استاندارد تشكيل كلسيم اكسيد و آهن  -143
11ازاي توليد  آزادشده به  اكسيد برحسب كيلوژول كدام است؟ (III)گرم آهن  80گرم كلسيم اكسيد با گرماي حاصل از توليد  /2

 140 56 16(Ca ,Fe ,O : g.mol )    

1 (538 2 (284 3 (8/248 4( 8/284 

2واكنش Hهاي زير، با توجه به واكنش -144 6 2 36 2 6B H (g) Cl (g) BCl (g) HCl(g)    برحسب كيلوژول كدام است؟  

3 2 3 33 3BCl (g) H O(l) H BO (s) HCl(g) H akJ       )1 
2 6 2 3 3 26 2 6B H (g) H O(l) H BO (s) H (g) H bkJ       )2 

2 2
1 1
2 2H (g) Cl (g) HCl(g) H ckJ      )3 

1(c b a3    2(a b c2 6   3(b a c2 12   4(a b c2 2    
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 ..................... .و واكنش در ..................... رو، با توجه به شكل روبه -145

1(G 0 خودي است ، هر دمايي خودبه. 
2(G 0 خودي است پايين خودبه ، دماهاي. 
3(G 0 خودي نيست ، هيچ شرايطي خودبه. 
4(G 0 خودي است ، دماهاي بالا خودبه. 

 

2با توجه به اطلاعات زير، آنتالپي تشكيل -146 5N O (g) 49چند كيلوژول بر مول است و در صورتي كه 5/ kJ   گرما مصرف شود، چنـد
114آيد؟  دست مي كيلوگرم از اين ماده به 16(N , O : g.mol )   

0
2 2 12 2 114NO(g) O (g) NO (g) , H kJ       

0
2 2 2 5 24 2 110NO (g) O (g) N O (g) , H kJ       

0
2 2 32 180N (g) O (g) NO(g) , H kJ       

1(22 0/و 243  2(11 0/و 486  3(11 0/و 243  4(22 0/و 486  
 كدام عبارت به درستي بيان شده است؟ -147

 .تواند نامساعد باشد ودي ميخ تغيير آنتروپي يك سامانه منزوي طي يك فرايند خودبه) 1
 .شود مقدار آنتروپي يك سامانه در صفر مطلق برابر با صفر در نظر گرفته مي) 2
 .تر برسد كند كه به سطح انرژي بالاتر و آنتروپي پايين طور طبيعي در جهتي پيشرفت مي هر تغيير شيميايي يا فيزيكي به) 3
 .طور خودبه خودي انجام شوند ي در هر دو جهت بهتوانند در شرايط هاي شيميايي مي همة واكنش) 4

برابر كدام گزينـه   HFباشد، آنتالپي استاندارد تشكيل kJ77، انرژي آزاد در دسترس برابرC77اگر براي واكنش زير در دماي -148

20است؟  J
( S )

K
    2 2 2H (g) F (g) HF(g)   

1(70  2(35  3(70  4(35  

3اگر در واكـنش فرضـي   -149 2A(g) B(g) C(g) D(g)      آنتـالپي اسـتاندارد تشـكيل مـواد ،A وC وD  ترتيـب برابـر    بـه
را  Bآنتـالپي اسـتاندارد تشـكيل   (باشد؟  هاي زير، درست مي يك از نمودار باشد، كدام) كيلوژول بر مول( 394و 320،284با

400صفر در نظر بگيريد و تغيير آنتروپي در شرايط آزمايش برابر J

K
 باشد مي(. 

1 (

� �kJ

T(K)
280

�G

 2 (T( C)°

7

� �kJ�G

 

3 (
7

T(K)

� �kJ�G

 4 (
280

T( C)°

� �kJ�G

 
Sمقدار  -150   1در واكنش تشكيل پتاسيم كلرات برابر چند 1J.mol .K  است؟	

 لراتكپتاسيم  اكسيژن كلر پتاسيم ماده
1 1S (J.mol .K )  65 223 205 143 

1 (-350  2 (-341  3 (-285  4 (-118  

Δ
T

S

GΔ

Δ
H
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 است؟ نادرستگزينه   كدام -151

 .هاي ناهمگن مرز ميان فازها همواره قابل تشخيص است در مخلوط) 1
 .كند ي زيادي را در خود حل ميهاي يوني و مولكول آب تركيب) 2
0تر از پذيري كم موادي كه انحلال) 3  .گرم آب دارند، از دستة مواد نامحلول هستند 100گرم در  /1
 .باشد فازي مي 3سامانة حاوي تولوئن، سديم كلريد و شكر، يك مخلوط ) 4

 است؟ نادرستهاي آلي  كدام گزينه دربارة حلال -152

 .رنگ و فرار هستند هگزان، اتانول و استون همگي مايعاتي بي) 1
 .رسند گاه در آب به حالت اشباع نمي اتانول و استون هيچ) 2
 .شود عنوان حلال در صنايع مختلفي چون رنگ و رزين استفاده مي از تولوئن به) 3
 .گيرد شتر از آب است و در زير آب قرار ميدر مخلوط ناهمگن آب و تولوئن، چگالي تولوئن بي) 4

 است؟ نادرستكدام مطلب  -153

 .حل شدن اتانول در آب با افزايش آنتروپي همراه است) 1
 .شود جاي آن يكسان است، فاز ناميده مي بخشي از يك سامانه كه خواص شدتي در همه) 2
 .همواره معاني متفاوتي دارند» فاز«و » حالت فيزيكي«هاي  واژه) 3
 .باشد محلول يك مخلوط همگن است كه تركيب شيميايي و حالت فيزيكي در سرتاسر آن يكسان مي )4

 هاي زير درست است؟ دهد، چند مورد از عبارت كرومات را در دماهاي مختلف نشان مي پذيري پتاسيم دي با توجه به جدول زير كه انحلال -154

2مقدار 2 7K Cr O 2100(g / gH O) دما( C) 
5 0 
12 20 
24 40 
40 60 

 

 .كنند جهت عمل مي در اين فرايند انحلال، دو عامل آنتالپي و آنتروپي هم) آ
2گرم محلول سير شدة  280اگر ) ب 2 7K Cr O 60در دماي C 40اندازة را به C ،گرم رسوب تشكيل خواهد شد 56سرد كنيم. 
2هاي حاصل از انحلال پوشي يون مرحلة آب) پ 2 7K Cr Oدر مجموع گرماگير است ،. 
 .بكه، يكسان استفروپاشي ش Hانحلال با علامت Hعلامت) ت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 باشد؟ هاي زير درست مي كدام يك از گزينه -155

 .باشد شود و مايعي زرد رنگ مي سنگ يافت مي تولوئن يك هيدروكربن آروماتيك است و به مقدار زيادي در قطران زغال) 1
 .تواند پيوند هيدروژني برقرار كند تركيبي قطبي است كه با آب مي Cويتامين ) 2

NaCl(s)به شكل NaClواكنش فروپاشي شبكة بلوري ) 3 Na (aq) Cl (aq)   باشد مي. 
 .باشد ترتيب گرماگير و گرماده مي انحلال پتاسيم هيدروكسيد و پتاسيم نيترات در آب به) 4

2گرم از نمك 294بر اثر انحلال  -156 2 7K Cr O 100ب،در مقدار زيادي آkJ اگر فرض كنيم آنتالپي شبكة بلور نمك . گرما مصرف شده است

1150kJپوشي كاتيون، است و از آب 1500kJ.molبرابر mol 1برحسب (پوشي  گرما آزاد شود، نسبت آنتالپي آبkJ.mol (

139تقريب كدام است؟ به آنيون به كاتيون 52 16(K , Cr , O : g.mol )    

1(/0 67  2(/0 33  3(1  4(/0 5  
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 هاي زير درست است؟ كدام يك از گزينه -157

 .فاز است 4از نمك خوراكي، آب، جيوه و گاز كلر، شامل براساس تعريف فاز، مخلوطي شامل درصد مولي برابر ) 1

 .شود ترين حلال صنعتي در توليد مواد دارويي، آرايشي و بهداشتي استفاده مي عنوان مهم از اتانول به) 2

 .عنوان حلال مناسب براي مواد ناقطبي مورد استفاده قرار بگيرد امكان ندارد تركيبي قطبي به) 3

 .تر است پوشي آن كم از اندازة آنتالپي آب 3AgNOه نيترات از نوع انحلال گرماگير است، يعني آنتالپي فروپاشي شبكه بلوريپذيري نقر انحلال) 4

 اند؟ چه تعداد از مطالب زير درست -158

 .ردرنگ مانند تولوئن حل شود و محلول را به رنگ بنفش در آو هاي ناقطبي بي تواند در حلال يد مي) آ

 .شود رتينول همانند آسكوربيك اسيد يك تركيب قطبي است و به سادگي از بدن دفع مي) ب

12)پ 22 11C H O شود اي محلول در آب است و به هر نسبت در آب حل مي ماده. 

 .آيد دست مي هاي پوششي كاربرد دارد و از نفت خام به در رنگ) تينر(كننده  عنوان رقيق هگزانول به) ت
1 (3 2 (2 3 (1 4 (4 

35Sآب از رابطـة  100gنيتـرات در ) II(پذيري سرب  انحلال -159 T  ): S  پـذيري،   مقـدار انحـلال: T كنـد  پيـروي مـي  ) دمـا .

487اگر 5/ g 3يرشدهمحلول س 2Pb(NO 60در دماي ( C 30در اختيار داشته باشيم و آن را تا دماي C     سـرد كنـيم، چنـد

3گرم 2Pb(NO 45ماند و رسوب خارج شده در دماي در محلول باقي مي ( C 100درg دهـد؟   آب چه نوع محلولي را تشكيل مي

 .)باشد پذيري برحسب گرم مي و انحلال Cپذيري دما برحسب در رابطة انحلال(

 سير نشده – 5/162) 4 سير شده – 75) 3 سير شده – 5/162) 2 سير نشده – 75) 1

گـرم را كـه در    78ولفات به جرم اگر محلولي سير شده از ليتيم س -160

70دماي معين قرار دارد، حرارت دهيم تا به دماي C  برسد، براي

70گرم آب با دمـاي   12حل شدن رسوب ايجاد شده بايد  C   بـه

در اين صورت دماي اوليه محلـول تقريبـاً چنـد    . ظرف اضافه كنيم

 اد بوده است؟گر درجه سانتي

1 (30 

2 (40 

3 (50 

4 (60 
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ir.kanoon.www آزمون غيرحضوري را انتخاب كنيد ةمراجعه نماييد و از منوي سمت راست گزين. 
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 رياضي عمومي
 

 )بقا فائزه رضايي( »4«گزينة  -1
8 9 3
0 1 1

f ( )

f ( )

  


 
  

8 0 3 1 1
8 0 8 4

f ( ) f ( ) 
  


  

--------------------------------------------- 

 )بابك سادات( »1«گزينة  -2
 :پذيري شرايط مشتق

 .تابع پيوسته باشد) 1
 .مشتق چپ و راست تابع با هم برابر باشند) 2

 :كنيم فوق را اعمال مي دو شرط
 2 4 2 1 8 1

2 2
limf (x) limf (x) f ( ) a b ( )

x x

     
  

  

 
2 2

2 2 4 12 223 2
ax b , x

f f ( ) f ( ) a b ( )
x , x

          


  

 
171 2 4

5

a( ),( )

b




  

  

--------------------------------------------- 

 )منش رسول محسني( »1«گزينة  -3
1شيب خط 

2y (x b)   1برابر با
پس در نقطـة تمـاس خـط و    . است 2

yمنحني، مشتق تابع  x  1برابر
اسـت، يعنـي اگـر نقطـة تمـاس را       2

0 0(x ,y  :فرض كنيم، داريم (

 1 1 1 1 10 0 0 022 0
x x y x

x
         

1مختصات نقطة  1( ,  :معادلة خط مماس صدق كند بايد در (

 11 1 1 2 12 ( b) b b         
--------------------------------------------- 

 )آرش رحيمي( »3«گزينة  -4
 :راه حل اول

5 3 1
2 2 2 2 24 8 16 8 16f (x) (x ) . x (x x ) x x x x         
3 1 1

5 3 12 2 28 162 2 2f (x) x ( )x ( )x


     

1 1 3
15 15 6 42 2 26 44 4f (x) x x x x

x x x

 
        

15 6 44 42 2 8f ( )      

x))24چون عامل صفر شونده از مرتبة دوم است : ل دومراه ح ) )  بـراي ،
4xمحاسبة مشتق دوم در  گيريم ، دو بار از عامل صفرشونده مشتق مي: 

 24 2 4 2 4 2 4 4(x ) x (x ) x x f ( )        
--------------------------------------------- 

 )زادرضا آ( »3«گزينة  -5
2 20 0f (x) tan x cot x tan x cot x       
12 3 1 1tan x tan x tan x

tan x
      

 2 22 1 1f (x) tan x( tan x) ( cot x)      
1tanكه  پس در نقاطي x  مقدار ،f  برابر است با: 

 2 1 1 1 1 1 6( )( ) ( )     
--------------------------------------------- 

 )رضا آزاد( »3«گزينة  -6
 :هاxمحل تلاقي منحني با محور 

 3 5 3 51 00 0 11 1
x xLn

y Ln
x x

     
 

  

 3 5 1 3x x x       
3معادلة خط قائم در نقطة  0( ,   :نويسيم را مي (

 u
(Lnu)

u


   

 
3 5

1
x

g(x) Ln
x





  

 

8 82 11 163 3 5 4 2
1 4

(x )
m g ( )

x

x

   



 شيب خط مماس:

 2m  شيب خط قائم 
 0 2 30 0y y m (x x ) y ( )(x )         
 2 6: y x  معادلة خط قائم 

1كه فقط نقطة  8( , ) پس خط مـورد نظـر از   كند،  در معادلة آن صدق مي
1 8( , ) گذرد مي. 

--------------------------------------------- 

 )امين نصراله( »1«گزينة  -7
1 1 1

1 2 1 22 1 2 12
x
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x x ( x )

x x

    
  
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(gof ) (x) f (x).g (f (x))    
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9 9 9 9 6(gof ) ( ) f ( ).g (f ( )) f ( ).g ( )        
13 1 1 1

212 13 12 15613( )
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
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 )علي يوسفي( »2«گزينة  -8
2 2 21222 3 0 21 2

x y( tan ) e
xx y xtan y e y

x yx e
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 )لويي ميثم حمزه( »4«گزينة  -9

 
0 0 0 0 0 0

0 1 2 1 1 2
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x :[x] f (x) f (x) f ( )

x xx :[x] f (x) ( )
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--------------------------------------------- 

 )لويي ميثم حمزه( »2«گزينة  -10
 :ترين مقدار مثبت مشتق تابع را بيابيم بايد بيش

 23 2 1y x x       

1در  yترين مقدار تابع  بيش
2 3
b

x
a

    پس سـرعت  . دهد مي رخ

3صعود تابع  2 3y x x x      1در
3x   دقت . (ترين است بيش

1كنيد كه  03y ( )  ( 

--------------------------------------------- 

 رياضي پايه 
 

 )سينا محمدپور( »2«گزينة  -11

 :الاضلاع است، بنابراين متساوي KABمثلث 
 1AK KB AB ( )   

2AB :دانيم از طرفي مي AD ( )  

1 .الساقين است ي  متساو ADKمثلث  2( ),( )
AK AD    

 180 30 75 752
ˆ ˆADK AKD

  
         

D

A B

C
Kα

60 60

60

30

α

 
--------------------------------------------- 

 )مهدي ملارمضاني( »1«گزينة  -12

دليـل برابـري دو    بـه  ACDو  AEBهاي  بودن مثلث نهشت با توجه به هم
 :ضلع و زاوية بين، داريم

 30 1
ˆ ˆAEB ADC ˆˆCDA CAD ( )
ˆ ˆBAE CAD

    
 

  

 :داريم ABCالساقين  چنين در مثلث متساوي هم

 180 80 502
ˆˆABC ACB

  
     

 50 2ˆ ˆ ˆACB CAD CDA ( )     

 1 2 10( ),( ) ˆCAD    
--------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »4«گزينة  -13

 . كنيم ابتدا شكلي از مسأله ترسيم مي

α
α

A

M
CB

D

 
2BCجا كه  از آن ABداريم ،: 

 AB BM CM   
 ).»1«گزينة (الساقين است  متساوي ABMپس مثلث 

AMCˆˆ180چنين  هم BAD     ) و درنتيجه دو مثلـث  ) »3«گزينة
BAD  وCMA ابرند، پس با هم برAC BD ) اما دليلي ). »2«گزينة

 .وجود ندارد» 4«بودن گزينة  براي درست
--------------------------------------------- 

 )حسين حاجيلو( »1«گزينة  -14

ن هســـتند، الســـاقي متســـاويBCDوABCهـــاي جـــا كـــه مثلـــث از آن
بـا توجـه بـه    . ، ميانه، ارتفاع و نيمساز نيز هستندCDوABهاي  منصف عمود

 :شكل داريم

 

ˆ ˆ ˆBCD BDC BDX   180 78  
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 )سينا محمدپور( »2«گزينة  -15

9 :با توجه به شكل زير داريم 7 2
ˆ ˆˆA B C

k    

 
2
7 2 7 9 180
9

Ĉ k

B̂ k k k k

Â k


     


 

  

 10k   
 20و  90 ،70ترتيـب   بـه  Cو  A ،Bهـاي   پس زواياي مثلث با نام

 .الزاويه است بنابراين مثلث قائم. هستند

 90
90

ˆ ˆHAC HAB ˆ ˆ ˆˆHAC B , HAB C ( )
ˆ ˆHAB B

     
   

  

 :جايي كه ميانة وارد بر وتر نصف وتر است، داريم حال از آن
 ˆ ˆ ˆ ˆˆAM MB MAB B HAM MAB HAB       
 50( ) ˆ ˆˆHAM B C

     
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 )سينا محمدپور( »2«گزينة  -16

 :فرض كنيم، داريم aكه طول ضلع مربع را  در صورتي
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a a

S a.( )
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ABM
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1332
2 32

S
a

AM N
SABCD a


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 )حسين حاجيلو( »1«گزينة  -17

ــريم، از آن درنظــر مــي 5xو  x ،2xهــاي مثلــث را  ضــلع ــه  گي جــا ك
2 2 25 2( x) ( x) x مطابق شكل داريم. الزاويه است ، مثلث قائم: 

 1 5
2 2AM BC x   

 AH BC AB AC    

 25 2
5

h x x x h x       

 
5

52 1 252 4
5

xAM
/

AH x
     
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 )محمد خندان( »3«گزينة  -18

 2 2
8

BH
AB BH BC

HC


   

  

 2 2 10 20AB     

 20 2 5AB    
--------------------------------------------- 

 )سينا محمدپور( »4«گزينة  -19

ضلعي منـتظم برابـر    ترين قطر در يك شش زرگشده، ب با توجه به شكل رسم
2a ترين قطر  است و كوچكAE  است كه طول آن دو برابر ارتفاع يكي از

 :بنابراين. باشد الاضلاع مي هاي متساوي مثلث

 3 32 2
AE

h a AE a     

 2 2 2 3
33 3
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a
     

a a
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 )حسين حاجيلو( »1«گزينة  -20

 :مطابق شكل داريم

 22 1 2 2AB BC ( x x)     

 1
1 2

x ( )  


  

 22 1 2 12
( )

CD ( x) x ( )x


     

 الساقين متساوي

 رين قطرت بزرگ
 ترين قطر كوچك
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 دانشگاهي شناسي پيش زيست
 

 )اله امرايي روح(     »1« گزينة -21

 صيادي  –انگلي  –انگلي : »1«گزينة 
 صيادي  –رقابت غيرمستقيم  –ياري  هم: »2«گزينة 
 صيادي  –صيادي  –سفرگي  هم: »3«گزينة 
 فاقد تكامل همراه  –ياري  هم –صيادي : »4«گزينة 

---------------------------------------------- 

 )مهني مهدي برخوري(    »4« گزينة -22

هـاي مختلـف     آرتور رقابت بـين گونـه   در مطالعة مك. نادرست است: »1«گزينة 
يك جمعيـت تنهـا   ) يك جمعيت  نه رقابت بين افراد درون(سسك كاهش يافت 

 .شامل افرادي از يك گونه است
توانست تمـام   2در مطالعة كانل، كشتي چسب گونة . نادرست است: »2«گزينة 

 .كنام بنيادي خود را اشغال كند
هـايي كـه    داروين مشاهده كرد كه رقابت بـين گونـه  . نادرست است: »3«گزينة 

 .شباهت زياد به يكديگر دارند، حادتر است
هـاي دريـايي    در مطالعة پاين كاهش جمعيـت سـتاره  . درست است: »4«گزينة 

 .ها حذف شدند نه از صدفگو 7تر شود و  ها بيش سبب شد كه رقابت بين صدف

---------------------------------------------- 

 )مهني مهدي برخوري(    »2« گزينة -23

 .كند هاي اين الگو را بيان مي اين گزينه، يك مورد از نقص: »1«گزينة 
آهنگ رشد جمعيت همان شيب خط مماس بر نمودار الگوي رشـد  : »2«گزينة 

 .جمعيت، در هر لحظه است
با افزايش اندازة جمعيت آهنگ رشد ابتدا افزايش و سـپس كـاهش   : »3«نة گزي
 .يابد مي

 .شود ثابت مي Kاندازة جمعيت بعد از رسيدن به : »4«گزينة 
---------------------------------------------- 

 )فاضل شمس(     »1« گزينة -24

هاي  ماً بسيار شديد است برخلاف جمعيتهاي تعادلي كه رقابت عمو در جمعيت
رشد و نمو آهسته از ) كه مرگ و مير معمولاً مستقل از تراكم دارند(طلب  فرصت
 . هاي مطلوب در انتخاب طبيعي است ويژگي

 :ها بررسي ساير گزينه
تر از  طلب اندازة جمعيت معمولاً خيلي پايين هاي فرصت در جمعيت  :»2«گزينة 

 .گنجايش محيط است
 .تر از يك سال است هاي تعادلي عمر افراد عموماً بيش در جمعيت: »3«گزينة 
طلب آب و هـواي محـيط متغيـر و غيرقابـل      هاي فرصت در جمعيت: »4«گزينة 
 .بيني است پيش

 )خليل زماني(    »2« گزينة -25

تعريف رفتـار را ذكـر   » ب«عبارت . اند به درستي بيان شده» ب«و » الف«موارد 
 .كرده است

در مورد رفتار شيرهاي نر جوان شرق آفريقا صادق نيست و در عبارت » ج«د مور
شود  توجه شود رفتار برگرداندن تخم به لانه فقط درجنس ماده غاز ديده مي» د«
   .)افراد گونه  نه در همة(

---------------------------------------------- 

 )خليل زماني(    »4« گزينة -26

 :اه بررسي ساير گزينه
 .صادق نيست... براي رفتار حل مسئله، رفتارهاي غريزي و : »1«گزينة 
 .براي رفتار زنبور عسل ماده كارگر صادق نيست: »2«گزينة 
. تري دارنـد  خورند كه انرژي كم بعضي مواقع جانوران غذاهايي را مي: »3«گزينة 
 .ها مواد غذايي مهمي دارند زيرا آن

---------------------------------------------- 

 )خليل زماني(    »4« گزينة -27

. هاي مختلف درنظر گرفتـه نشـده اسـت    كنش گونه در هر دو الگوي رشد برهم
ها شكارشدن توسـط   ترين عامل محدودكنندة جمعيت در بسياري از گونه اصلي

 . گونة ديگر است كه در الگوي لجيستيك درنظر گرفته نشده است
 :ها بررسي ساير گزينه

در الگوي لجيستيك كاهش تراكم، به نفع افراد جمعيت بيـان شـده     :»1«نة گزي
 .است

 .در الگوي لجيستيك به تنوع افراد گونه توجهي نشده است: »2«گزينة 
 .در الگوي نمايي رقابت درنظر گرفته نشده است: »3«گزينة 

---------------------------------------------- 

 )نيخليل زما(    »4« گزينة -28

نـه  (كنـد   هاي چرايي كمك مـي  فهم و درك انتخاب طبيعي در پاسخ به پرسش
 .ساير موارد در متن كتاب اشاره شده است.) چگونگي بروز رفتار

---------------------------------------------- 
 )فاضل شمس(    »4« گزينة -29

 .كنند درستي كامل مي عبارت را به) د(و ) الف(موارد 
رفتار زنبورهاي كارگر در دفاع از كندو نوعي رفتار مشاركتي است كه  :رد مورد ب

 .توان آن را تفسير كرد با فرضية انتخاب فرد نمي
ميزبـان، رفتـاري     رفتار جوجة كوكو در بيرون انـداختن تخـم پرنـدة   : رد مورد ج

 .غريزي است
---------------------------------------------- 

 )شمسفاضل (    »3« گزينة -30

چيتاهاي جوان با چنگ انداختن روي تنة درختان و برجاي گذاشتن بوي خـود،  
 . كنند مرزهاي قلمرو خود را تعيين مي
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 :ها رد ساير گزينه
ارتبـاط گياهـان بـا كمـك مـواد شـيميايي بـا شـكارچيان خـود از          : »1«گزينة 
 ارتبـاط بـا كمـك مـواد شـيميايي در جـانوران يكـي از       . هاست ترين راه پيچيده
 . هاست ترين راه ابتدايي
 .تر شده است رنگ كم) ها پريمات(ها  ها در نخستي نقش فرومون: »2«گزينة 
 .بهترين راه ارتباطي براي قورباغه نر در فصل توليدمثل، صداي بلند است: »4«گزينة 

---------------------------------------------- 
 )فاضل شمس(    »2« گزينة -31

شدن اسـت كـه در ايـن نـوع      ادگيري و تغيير شكل رفتار، عاديترين نوع ي ساده
هاي دائمي كه هيچ سود و زياني ندارند،  گيرد كه از محرك يادگيري جانور ياد مي

 .ها پاسخي ندهد نظر كند و به آن صرف
---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(    »2« گزينة -32

باشند، كه اين بخش  يادگيري، داراي بخش وراثتي هم مي تمامي رفتارهاي از نوع
 .باشد هاي جانور مي وراثتي رفتار، داراي اطلاعاتي در ژن

 :ها بررسي ساير گزينه
طـور   شـوند، امـا بـه    برخي رفتارها باعث كاهش شانس بقاي فرد مي: »1«گزينة 

ننـد رفتـار   شـوند، ما  ها به نسل بعد مي مستقيم، باعث افزايش احتمال انتقال ژن
 .عنكبوت بيوة سياه نر

يابي همراه با كـاهش شـانس بقـاي جـانور      بعضي از رفتارهاي جفت: »3«گزينة 
 .باشد مي

شدن كلاسـيك نيـز،    پذيري و شرطي در رفتارهاي ديگر، مانند نقش: »4«گزينة 
 .تواند توسط محرك غيرواقعي ايجاد شود رفتار مي

---------------------------------------------- 
 )مهرداد محبي(     »1« گزينة -33

 :بررسي موارد. نادرست است» ج«فقط مورد 
برد و گونـة ديگـر نـه سـود      در رابطة همسفرگي يك گونه از رابطه سود مي) الف
 ! برد و نه زيان مي
 .وجود آورده است هاي همزيست را به روابط درازمدت، گونه) ب
شود و اندازة جمعيت آن را تغيير  نميباعث كشته شدن ميزبان  معمولاًانگل ) ج

 .دهد نمي
روابط همزيستي ازجمله رابطة همياري، ناشي از رابطة نزديك بين دو گونه در ) د

درازمدت هستند؛ لذا اين دو گونه تكامل همراه نيز دارند و هماهنگ بـا يكـديگر   
 .يابند تغيير و تحول مي

---------------------------------------------- 

 )مهرداد محبي(    »4« گزينة -34

آزمايش ژوزف كانل بـر  . (شود ها به منابع محدود مي بر اثر رقابت، دسترسي گونه
  .)ها روي كشتي چسب

 :ها بررسي ساير گزينه
ها و ژوزف كانل بر روي  آرتور بر روي سسك هاي مك نتيجة پژوهش: »1«گزينة 

 .ها است كشتي چسب
هـا   هـاي دريـايي و صـدف    ت پاين بر روي سـتاره نتيجة آزمايش رابر: »2«گزينة 

 .باشد مي
 .نتيجة آزمايش ديويد تيلمن است: »3«گزينة 

---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(     »1« گزينة -35

در . هاي تعادلي مرگ و مير معمولاً هدفدار و وابسته به تـراكم اسـت   در جمعيت
طور معمـول چنـدبار توليـد     ر طول زندگي خود بههايي هر فرد د چنين جمعيت

 . كند مثل مي
 .كنند طلب را بيان مي هاي فرصت هاي جمعيت ها، ويژگي ساير گزينه

---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(     »1« گزينة -36

اي ه ـ است و بنابراين به همـة زاده ) غريزي(الگوي عمل ثابت نوعي رفتار وراثتي 
 :ها رد ساير گزينه. رسد دهندة آن رفتار به ارث مي انجام

در برخي موارد، مثل حملة نوعي ماهي به نرهايي كه وارد قلمـروش  : »2«گزينة 
 .كند اند، جانور محرك نشانه را بر اساس رنگ آن شناسايي مي شده

رفتار عادي شدن ربطـي  . محرك نشانه مربوط به رفتار غريزي است: »3«گزينة 
 .ه محرك نشانه و رفتار غريزي نداردب

 .براي شروع الگوي عمل ثابت وجود محرك نشانه ضروري است: »4«گزينة 

---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(    »4« گزينة -37

هـاي خـود را    تواننـد بقـاي ژن   كننده در لقاح مي هاي عسل نر شركت همة زنبور
 :ها گزينه رد ساير. تضمين كنند

هاي خود را به صورت مستقيم بـه نسـل    ژن) ماده(زنبور عسل ملكه : »1«گزينة 
 .كند بعد منتقل مي

گامت توليد  ،زنبورهاي عسل نر با تقسيم ميتوز و بدون تشكيل تتراد: »2«گزينة 
 .كنند مي

 .كنند زنبورهاي عسل ماده غير از ملكه توليدمثل نمي: »3«گزينة 
---------------------------------------------- 

 )حسين كرمي(    »2« گزينة -38

كند، محدوديت بيشتري براي  والدي كه انرژي بيشتري براي توليدمثل صرف مي
والد نر در پرندگان نسبت به والد نر در پستانداران انرژي بيشتري . توليدمثل دارد

 .كند براي توليدمثل و مراقبت از فرزندان صرف مي
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 )اميررضا پاشاپور يگانه(    »3« گزينة -39

0 5 5 0 16
r B D

/ D D /
B D

  
    

  

1 1 5 2000 30001 0 1F ( r) F F /        
 جمعيت اوليه       جمعيت در سال اول

0 1 2000 2000D F /    تعداد مرگ در سال اول  
0 1 3000 300/  تعداد مرگ در سال دوم 

300 200 100  اختلاف مرگ و مير در سال اول و دوم  
---------------------------------------------- 

 )مهدي جباري(    »2« گزينة -40

 .موارد اول و چهارم نادرست هستند
 .گيري رفتار غريزي دارد يادگيري در بسياري از جانوران نقش مهمي در شكل

وي عمل ثابت كه نوعي رفتار غريزي است، محرك نشانه اغلب يك علامت در الگ
 .حسي ساده است

---------------------------------------------- 

 شناسي پايه زيست
 

  )هادي كمشي(  »3«گزينة  -41
هاي  لنفوسيت. شود هر لنفوسيت با كسب توانايي شناسايي عوامل بيگانه، بالغ مي

B  وT خوارها شوند ند سبب افزايش فعاليت ذرهتوان بالغ مي. 
 :ها بررسي ساير گزينه

هـاي نابـالغ كـه از طريـق خـون بـه تيمـوس         لنفوسيت: »2«و » 1«هاي  گزينه
 .شوند ژن، به خون وارد و از آن خارج مي روند،  قبل از توانايي شناسايي آنتي مي

را تشـديد  هـا   سرم، همان پـادتن آمـاده اسـت و فعاليـت لنفوسـيت     : »4«گزينة 
 .كند نمي

-------------------------------------------- 

 ) هادي كمشي(  »4«گزينة  -42
 .اند همة موارد صحيح

 .ي پشتي نخاع قرار دارد بخشي از دندريت بلند نورون حسي، در ريشه -الف
 .ي شكمي نخاع قرار دارد هاي حركتي، در ريشه بخشي از آكسون بلند نورون -ب
 .شود دار مي هاي پشتيبان، پوشش هاي حركتي، توسط سلول ونآكسون نور -ج
 .هاي انسان را دارد دار، همة ژن هر سلول پيكري هسته -د

-------------------------------------------- 

  )هادي كمشي(   »2«گزينة  -43
 كرمينـه،  هـاي مـخ، مخچـه،    نيمكـره : هاي قابل مشاهده از سطح پشـتي  بخش

 هاي  بخش. بويايي هاي لب از بخشي و نخاع ابتداي لنخاع،ا بصل از هايي قسمت

هاي مخ، كياسماي بينايي،  هاي بويايي، نيمكره لبُ: قابل مشاهده از سطح شكمي
 ميـاني،  مغـز  هيپـوفيز،  اتصـال  محل) هيپوتالاموس از بخشي(خاكستري  جسم

 و هـاي مخچـه   نيمكـره  النخاع، بصل مغزي، پل پيشين، شيار هاي مغزي، پايك
 .نخاع از قسمتي

-------------------------------------------- 

  )هادي كمشي(  »3«گزينة  -44
 :هاي زير دقت كنيد به شكل

      

 
-------------------------------------------- 

 ) بهرام ميرحبيبي(  »3«گزينة  -45
 .ها غشاي پلاسمايي ندارند هپاتيت بيماري ويروسي است؛ ويروس

-------------------------------------------- 

  )بهرام ميرحبيبي(  »4«گزينة  -46

در تمام زمان پتانسـيل عمـل و حتـي آرامـش  يـون      . هر سه مورد صحيح است
هم در مرحله . شود وارد نورون مي هاي هميشه باز سديمي، سديم از طريق كانال

هاي  تغيير شكل كانال. رسد رو، اختلاف پتانسيل غشا به صفر مي بالارو و هم پايين
 .شود ها مي دار باعث باز و بسته شدن آن دريچه

-------------------------------------------- 

 ) بهرام ميرحبيبي(  »4«گزينة  -47

هر چند اين اطلاعـات بيـان   . ين وجود دارددر هستة نورون اطلاعات ساخت ميل
 :ها بررسي ساير گزينه. شود نمي

كننـده در فرآينـد انعكـاس     هاي رابط شركت مثلاً در ارتباط با نورون: »1«گزينة 
 . زردپي زير زانو صحيح نيست
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توانند تركيبات معدني نظير سـديم   هاي پوششي روده مي سلول: »2«گزينة 
دهنـدة   ون سلول وارد كنند، اما توانـايي توليـد انتقـال   را با انتقال فعال به در

 .عصبي را ندارند
  )غـلاف ميلـين  (در ارتباط با پوشش  MSتخريب ميلين در بيماري : »3«گزينة 
 .هاي دستگاه عصبي مركزي درست است نورون

-------------------------------------------- 

  )شايق علي پناهي(   »1«گزينة  -48

عوامـل عصـبي و هورمـوني ترشـح شـيرة      . كربنات است ة سازندة بيپانكراس غد
هـا،  نظيـر    دانيد تنظـيم كـار غـده    همان طور كه مي. كنند پانكرس را تنظيم مي

 . مختار است ريز غدة پانكراس به عهدة دستگاه عصبي خود بخش برون
 :ها رد ساير گزينه

) ليت گره پيشـاهنگ تغيير فعا(تنظيم تند و كند شدن ضربان  قلب : »2«گزينة 
 .بر عهدة دستگاه عصبي خودمختار است

هاي اسكلتي است كه توسط  ماهيچة حلقوي دور چشم جزء ماهيچه: »3«گزينة 
 .شود اعصاب پيكري كنترل مي

رخ   هـاي صـاف آن   خوني به واسطة انقباض ماهيچـه   تغيير قطر رگ: »4«گزينة 
 .عصبي خودمختار استها به عهدة دستگاه  دهد كه كنترل اين ماهيچه مي

-------------------------------------------- 

  )شايق علي پناهي(   »1«گزينة  -49

، 2شناسـي و آزمايشـگاه    كتـاب زيسـت   13صـفحة   1-6با توجه بـه شـكل   
 . خاطره، يكسان است Bهاي آنتي ژني موجود بر روي هر لنفوسيت  گيرنده

 :اه رد ساير گزينه
 .آيد وجود نمي هميشه هم سلول خاطره به 1-6با توجه به شكل : »2«گزينة 
باشد كه با  اي ميTهاي  كشنده، حاصل تكثير لنفوسيت Tسلول : »3«گزينة 
مـوس  ها بالغ هستند و نيازي به حضور در تي اين سلول. اند ژني برخورد كرده آنتي

 .براي بلوغ ندارند
هـاي آلـوده بـه     كشنده نيز با از بين بردن سـلول  Tهاي  لنفوسيت: »4«گزينة 

 .شوند هاي سرطاني، موجب تشديد فعاليت ماكروفاژها مي ويروس و سلول
-------------------------------------------- 

  )شايق علي پناهي(   »1«گزينة  -50

هاي  ين خط دفاعي بدن، دفاع غير اختصاصي است كه شامل پوست و لايهنخست
هاي سفيد و  هايي نظير پاسخ التهابي، پاسخ دمايي، گلبول مخاطي و نيز مكانيسم

ها مربـوط   هاي مخاطي و فاگوسيت شيرة معده در ارتباط با لايه. ها است پروتئين
 :ها رد ساير گزينه. هاي سفيداند به گلبول

 ).نه ليزوزيم(هاي ليزوزومي دارند  ها آنزيم نوتروفيل: »2«گزينة 
جـدار رگ، موجـب افـزايش    ) نه انقبـاض (هيستامين با گشاد كردن : »3«گزينة 

 .شود رساني مي ن خو

شده در مواجهه با يـك نـوع ويـروس، سـبب بـروز        اينترفرون توليد: »4«گزينة 
ها در  ود و مانع از تكثيرآنش ها مي مقاومت كوتاه مدت در برابر بسياري از ويروس

 .ها را تخريب كند گردد نه آنكه ويروس سلول ميزبان مي
-------------------------------------------- 

  )سينا نادري(   »2«گزينة  -51

ــورال همــان پاســخ لنفوســيت   در ســطح . اســت Bهــاي پاســخ ايمنــي هوم
ژني وجود دارد كه همگي از يك نوع  تعداد زيادي گيرندة آنتي Bهاي  لنفوسيت
 :هابررسي ساير گزينه. هستند
 .افتدزا اتفاق ميبه علت عوامل بيماري) نه هميشه(تر  تب بيش: »1«گزينة 
 .شودديده ايجاد ميهاي آسيببافت) نه همه(چرك در برخي : »3«گزينة 
يـا   Bهاي تواند به علت فعاليت لنفوسيتني ميبيماري خودايم: »4«گزينة 

T هاي در هر تقسيم لنفوسيت. اتفاق بيفتدB     حـداكثر دو نـوع سـلول و در
 .شوندها ايجاد مي انواعي از سلول Tهاي  اثر تحريك لنفوسيت

-------------------------------------------- 

  )سينا نادري(  »4«گزينة  -52

هـاي پوسـت، مخـاط و آنـزيم پروتئينـي       صاصي سلولدر خط اول دفاع غيراخت
هاي دخيل در هر يك از چهـار   ليزوزيم و در خط دوم دفاع غيراختصاصي، سلول

 .ها نقش دارند هاي مكمل و اينترفرون مكانيسم، پروتئين
-------------------------------------------- 

  )سينا نادري(   »3«گزينة  -53

اي مخطـط  هـاي ماهيچـه  كري همگي با سلولهاي دستگاه عصبي پيآكسون
 :هابررسي ساير گزينه. كننداي هستند، سيناپس برقرار ميكه چندهسته

دقت كنيد كه همة تارهاي عصـبي دسـتگاه عصـبي خودمختـار     : »1«گزينة 
ممكن است دو تار عصبي سـمپاتيك باشـند كـه    . كنند مخالف هم عمل نمي
 .عمل مشابه هم دارند

دار پتاسيمي بـه پتانسـيل    هاي دريچهها با باز شدن كانالوننور: »2«گزينة 
هـا را در طـرفين غشـا     پتاسـيم غلظـت يـون    -پمپ سديم. رسند آرامش مي
 .كند تنظيم مي

هاي حسي در دندريت خود نيز ميلين دارند و هدايت پيام نورون: »4«گزينة 
 .دهد صورت جهشي رخ مي ها نيز به عصبي در دندريت آن

-------------------------------------------- 

 )سينا نادري(  »3«گزينة  -54

قشر مـخ در درك  .  مخ و دستگاه ليمبيك در حافظه و يادگيري نقش دارند
دستگاه ليمبيك هم به واسطة ارتباط با . نقش دارد) از جمله بويايي(ها  حس

 .هاي بويايي نقش دارد لوب بويايي در انتقال پيام

 :ها هبررسي ساير گزين 
علاوه بر دستگاه ليمبيك، هيپوتالاموس نيز در احساسات نقـش  : »1«گزينة 
هـاي بويـايي، لـوب بويـايي اسـت كـه        هاي گيرنـده  محل ختم آكسون. دارد

 .سيستم ليمبيك برخلاف هيپوتالاموس مستقيماً با آن در ارتباط است
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النخـاع در تنظـيم اعمـالي مثـل تـنفس و ضـربان قلـب و         بصل: »2«گزينة 
ايــن گزينــه دربــارة . هيپوتــالاموس نيــز در تنظــيم فشــار خــون نقــش دارد

 .هيپوتالاموس صحيح نيست
هـاي عصـبي    در بالاي ساقة مغز مراكز مهم تقويت و انتقال پيام: »4«گزينة 

ها هستند كه اين گزينـه تنهـا در    وجود دارد كه از جمله اين مراكز تالاموس
 .كند ها صدق مي مورد تالاموس

-------------------------------------------- 

     )مهرداد محبي(  »2«گزينة  -55

HIV هاى  گروه خاصى از لنفوسيتT      را كه در دفـاع نقـش دارنـد، مـورد
بـالغ وجـود    Tهـاي   در فقدان ايمني سلولي، لنفوسـيت . دهد تهاجم قرار مى

 . اين فرد وجود ندارد بنابراين امكان ابتلا به ايدز در. ندارند

 :ها بررسي ساير گزينه

هاى خـودى را   ها يا سلول در خود ايمني، دستگاه ايمنى مولكول: »1«گزينة 
ايـن  . كنـد  ها پاسخ ايمنـى ايجـاد مـى    برابر آن دهد و در نيز مورد حمله قرار مى

هـايى باشـد كـه عليـه      جا و نامتناسـب پـادتن   واكنش ممكن است در اثر توليد نابه
توليد پادتن مربـوط بـه ايمنـي    . اند هاى بدن به وجود آمده هاى سطح سلول لكولمو

 .هومورال است
 -1: در كتاب درسي دو مثال براي نقص ايمنـي سـلولي فـرد داريـم    : »3«گزينة 

نقـص ايمنـي مـادرزادي در فقـدان      -2نقص ايمني اكتسـابي در بيمـاري ايـدز    
يز ذكر شده است كـه بـا شـدت    در مورد بيماري ايدز در كتاب درسي ن. تيموس

هـا را نيـز از دسـت     تـرين عفونـت   يافتن علائم بيماري، فرد توان مقابله با خفيف
هاي باكتريايي، ويروسـي، قـارچي و يـا     دهد و در نتيجه در اثر ابتلا به بيماري مي

 .ميرد ها مي برخي سرطان
يرد، مادة آلـرژن  اگر اين فرد براي بار دوم در معرض همان آلرژن قرار گ: »4«گزينة 

در . شـود  هـا متصـل مـى    هاى موجود در سطح ماستوسـيت  براي اولين بار به پادتن
 .كنند هيستامين آزاد مى) نه فقط(ها موادى از قبيل  نتيجه، اين سلول

-------------------------------------------- 

     )مهرداد محبي(   »3«گزينة  -56
دنبال خراش، بريدگى، يا هر نوع آسـيب   التهاب نوعى پاسخ موضعى است كه به

 :ها بررسي ساير گزينه. كند بافتى ديگر بروز مى

 .شوند ها فعال مي ها درون شبكة آندوپلاسمي زبر پلاسموسيت پادتن: »1«گزينة 
توانـد   را مـي   پادتن كه مربوط به دفاع اختصاصي است، ميكروب: »2«گزينة 

 .كند غيرفعال 

ها و پپتيدهاى كوچك غنى از گـوگرد در گياهـان    روتئينانواعى از پ: »4«گزينة 
نوعى از اين پپتيدها در يونجه . شناخته شده است كه فعاليت ضد ميكروبى دارند

  .فعاليت ضدقارچى دارد

     )مهرداد محبي(  »1«گزينة  -57
داران توانـايي   هـاي دريـايي و مهـره    هـا، سـتاره   مهرگان از قبيل اسـفنج  برخي بي

ها  هاي دريايي لنفوسيت ها و ستاره در اسفنج. بافت بيگانه را دارندزدن پيوند  پس
 . اند، وجود ندارد ژني براي شناسايي عوامل بيگانه هاي آنتي كه داراي گيرنده

 :ها بررسي ساير گزينه
وجود آنزيم . ها دارند هايى مشابه فاگوسيت ها و بندپايان سلول اسفنج: »2«گزينة 

مهرگـان   هايى از دفاع غيراختصاصى در بـى  زوزومى، نمونههاى لي ليزوزيم و آنزيم
 .هستند
 .هاي دفاعي دارند به طور كلي همة جانوران پروتئين: »3«گزينة 

تنـان مـايع    هاي حلقوي و نرم مهرگاني مانند كرم داران و بي در مهره :»4«گزينة 
 .همة جانوران ليزوزوم دارند. مخاطي وجود دارد

-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »2«گزينة  -58

انـد كـه هـم در دسـتگاه      هاي غير عصبي بافت عصبي هاي پشتيبان، سلول سلول
عصبي مركزي و هم در دستگاه عصبي محيطي، وظيفة ساختن ميلين را بر روي 

 . هاي عصبي بر عهده دارند زوائد سلول
 :ها رد ساير گزينه

 .اه، تار عصبي وجود دارددر هر دو دستگ: »1«گزينة 
دار، در  دستگاه عصبي مركزي نيز با داشتن تارهـاي عصـبي ميلـين   : »3«گزينة 

 .صورت جهشي هدايت كند تواند پيام عصبي را به مادة سفيد مي
 ) نه محيطي(مايع مغزي نخاعي مربوط به دستگاه عصبي مركزي است : »4«گزينة 

-------------------------------------------- 

 )علي كرامت( »4«گزينة  -59

هاي مختلط هم در بخش حسي و هم در بخش حركتي دسـتگاه عصـبي    عصب
رد . (تواننـد از مغـز يـا نخـاع خـارج شـده باشـند        محيطي دخالت دارند كه مـي 

 ). »2«و » 1«هاي  گزينه
رد (بخش خودمختار دستگاه عصبي محيطي در فعاليت آگاهانـه دخالـت نـدارد    

 ). »3«گزينة 
آگاهانـه   تگاه عصبي خودمختار همانند دستگاه عصبي پيكري در فعاليت غيـر دس

در ضمن بخـش حسـي اعصـاب مخـتلط همـواره      . دخالت دارد) فرايند انعكاس(
 .دهند صورت غيرآگاهانه انجام مي فعاليت خود را به

-------------------------------------------- 

     )95 –سراسري خارج از كشور (  »1«گزينة  -60
 :ها بررسي ساير گزينه

آينـد و   هـم مـي    اطلاعات حسي از اغلب نقاط بدن در تالاموس گرد: »2«گزينة 
 .شوند پس از تقويت به قشر مخ فرستاده مي

هاسـت كـه    ها يا هر دو آن ها، دندريت هر عصب مجموعي از آكسون: »3«  گزينة
 . توسط غلافي از بافت پيوندي پوشانده شده است

هاي حسي دندريت است كه  ها مانند نورون ي بلند بعضي نورون رشته: »4«گزينة 
 .كند پيام را از ابتداي خود به جسم سلولي هدايت مي
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  دانشگاهي پيشفيزيك 
 

 )فاروق مرداني( »1«  گزينة -61
در مركز نوسان، اندازة سرعت و درنتيجه انرژي جنبشي نوسانگر بيشينه و در دو 
انتهاي مسير نوسان، انرژي پتانسيل كشساني، بزرگـي شـتاب و نيـروي وارد بـر     

كـز  سـمت مر  بنابراين با حركـت نوسـانگر بـه   . نوسانگر بيشينة مقدار خود را دارد
انـرژي  . يابـد  نوسان انرژي جنبشي آن افزايش و بزرگـي شـتاب آن كـاهش مـي    

 .مكانيكي ثابت است و به مكان و زمان بستگي ندارد
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »4«  گزينة -62

vمطابق رابطة  A cos( t)    2وa A sin( t)      نمودار سـرعت– 
 .باشد مي» 4«زمان نوسانگر هماهنگ ساده مطابق گزينة  –زمان و شتاب 

---------------------------------------------- 

 )محمد نادري( »4«  گزينة -63

kبا توجه به رابطة 

m
 اي نوسانگر با دو برابر شدن جـرم آن   ، سرعت زاويه

2
1 .شود برابر مي 2 22

2 2
k mm m

m m

      


  

  :اكنون با توجه به رابطة سرعت و شتاب يك نوسانگر هماهنگ ساده داريم
2

2
vA A maxv A cos( t) v Amax vmax
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

  

---------------------------------------------- 

 )نبهادر كامرا( »2«  گزينة -64
مطابق رابطة انـرژي  . آوريم دست مي به tو  tهاي  ابتدا فاز نوسانگر را در لحظه

 :پتانسيل نوسانگر داريم
 1 12 2 2

2 2
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 )اميرحسين برادران( »2« گزينة -65
 :با توجه به رابطة سرعت و شتاب در حركت هماهنگ ساده، داريم
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---------------------------------------------- 

 )مهدي براتي( »4«  گزينة -66
 :آيد دست مي ونگ ساده، از رابطة زير بهدورة تناوب آ

 2 22
1 1

T LL
T

g T L
     

 :است؛ بنابراين 100cmدو آونگ برابر با  مجموع طول نخ
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---------------------------------------------- 

 )فرهاد جويني( »2«  گزينة -67
اي بـه منبـع مـوج بسـتگي      هايي از موج مانند بسامد، دوره و بسامد زاويه كميت

داشته و به محيط انتشار موج بستگي ندارند، اما سرعت موج، طول مـوج و عـدد   
كننـد و بـه    رود، تغيير مي ر ميكه موج از يك محيط به محيط ديگ موج هنگامي

 .محيط انتشار موج وابسته هستند

 .كنيم رسانيم و با هم جمع مي مي 2طرفين را به توان 
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 )مهدي براتي( »1« گزينة -68
 :آوريم دست مي ابتدا با توجه به طول موج و بسامد، سرعت انتشار موج را به

 2 2010
v v m

v
f s

       

اكنون با استفاده از رابطة سرعت موج در طول طناب، نيـروي كشـش طنـاب را    
 :آوريم يدست م به

 20 400 800 2 0 2
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---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »1«  گزينة -69
 :آوريم دست مي با توجه به نمودارهاي داده شده طول موج و دورة نوسان را به
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 )فرهاد جويني( »4« گزينة -70
 :مطابق رابطة تابع موج داريم

 220U Asin( t kx) Asin( t x)y


     


  

 220 0 84Asin( t ( / ))


   

 2 220 0 8 204 5U Asin( t / ) U Asin( t )y y
 

          

يابد، تمـام نقـاط محـيط نسـبت بـه       محيط انتشار مي وقتي موجي در يك: نكته
 .چشمه تأخير فاز دارند

---------------------------------------------- 

  2فيزيك 
 

 )اميرحسين برادران( »1« گزينة -71
، در فراينـد  )تصعيد(شود  طور مستقيم به بخار تبديل مي ، جامد بهAدر فرايند 

B و در فرايند ) ميعان يا چگالش بخار به مايع(شود  بخار به مايع تبديل ميC 
 )ذوب. (شود جامد به مايع تبديل مي

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«  گزينة -72
دماي آب كاهش و آهنگ تبخير سطحي با افزايش  گرماي نهان تبخير با افزايش

 .يابد دماي آب افزايش مي

 )اسماعيل امارم( »1« گزينة -73

 mc A
Q mc Q A

     
ها با يكـديگر   آن) ظرفيت گرمايي(چون دو نمودار موازي هستند، بنابراين شيب 

A :لذا. برابر است AA B   
mظرفيت گرماييBظرفيت گرمايي  C m C AA A B B    

---------------------------------------------- 

 )مصطفي كياني( »3«  گزينة -74
را  cAنويسـيم و   مي Cو  Aهاي  ابتدا رابطة تعادل گرمايي را براي مايع

 .كنيم حساب مي cCبرحسب 
 0Q QA C   
 0m c ( ) m c ( )A A AC A C C AC C         
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30 10
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   
 

 10 19 30 30 19 10 0 30 9 10 11c ( ) c ( ) c cA C C A          
 27 111c c ( )A C  

نويسيم و حاصـل   مي Bو  Aهاي  اكنون رابطة تعادل گرمايي را براي مايع
cA
cB

cBكنيم و در نهايت حاصل را حساب مي 
cC

 .آوريم دست مي را به 

0 0Q Q m c ( ) m c ( )A B A A AB A B B AB B            
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---------------------------------------------- 

 )سياوش فارسي( »3«  گزينة -75
20گرماي لازم براي تغيير دما از  C  100تا C:  

 4 2 80 3361Q mc m / m       
22682Q :گرماي لازم جهت تبخير آب mL mV   
20گرماي لازم جهت تبديل آب  C 1 كــل2604به بخار آب 2Q Q Q m    

  (kJ)گرما                 (min)زمان 
 336 8m  
 62t min    2604m t  

---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »1«  گزينة -76
0اگر آب  C  دل مقـداري از  و يخ در كنار يكديگر قرار دهيم، در حالت تعـا

0آب به يخ  C 0گردد و دماي تعادل  تبديل مي C باشد مي. 
0آب   C                 0يخ C          10يخ C   
 
  Qداده شدهQگرفته شده 
ــخ  mc ي m Lf    
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 )مصطفي كياني( »2« گزينة -77
از  A، طـول ميلـة   ر دمـاي  ازاي تغيي ـ بينـيم كـه، بـه    با توجه به شكل مـي 

35mm  36بهmm   و طول ميلـةB  30ازmm   36بـهmm  رسـد  مـي .
1Lاستفاده از رابطة بنابراين با  L   كه  و با توجه به اين   براي هـر

 :توان نوشت دو ميله يكسان است، مي

 1
1
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 )حسين ناصحي( »3« گزينة -78
 :مطابق رابطة انبساط حجمي داريم
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---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغواني( »2« گزينة -79
 :آيد دست مي ات مساحت براثر افزايش دما از رابطة زير بهدرصد تغيير
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 :پس. باشد ضريب انبساط حجمي سه برابر ضريب انبساط طولي مي
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 )پريناز رادمهر( »3« گزينة -80
 :كنيم را مشخص مي Bو  Aهاي اولية دو كرة  ابتدا نسبت حجم
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 :نويسيم حال نسبت افزايش حجم دو كره را مي
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  3فيزيك 
 

 

 )سعيد منبري( »3«  ةينگز -81

ABcos   
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 )اميرحسين برادران( »2«  ةنيگز -82
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 )سن پيگانمح( »1«  ةينگز -83
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 )اميرحسين برادران( »1«  ةينگز -84

)1مطابق شكل، با توجه به قانون لنز با افـزايش جريـان عبـوري از سـيم      ) 
سو افـزايش   در جهت درون ABبزرگي ميدان مغناطيسي سمت چپ سيم 

سـو جهـت    يابد، در اين صورت با توجه به افـزايش بزرگـي ميـدان درون    مي
جريان القائي به صورت پادساعتگرد است تا مطابق قانون لنز با افزايش شـار  

Vلذا در اين حالت . مخالفت كند VA B خواهد بود. 

 
---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »3«  ةينگز -85

BAcosطبــق رابطــة     شــار عبــوري از هــر پيچــه در يــك ميــدان
مغناطيسي به اندازة ميدان، مساحت حلقه و متمم زاوية بين سـطح پيچـه و   

هاي پيچه و مدت زمان حضور پيچـه در   و به تعداد حلقه ميدان بستگي دارد
 .ميدان بستگي ندارد

---------------------------------------------- 

 )بهادر كامران( »4«  ةينگز -86

كنـيم، سـپس بـه كمـك      ابتدا ضريب خود القايي سيملولة اول را حساب مي
را محاسـبه   2Lضريب القاي متقابل بـين دو سـيملوله در حالـت آرمـاني،     

 :كنيم مي
41 0 41 11 21
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 )محمدعلي عباسي(   »1« ةينگز -87
ربا به درون حلقـه، طبـق قـانون لنـز،      رود آهني و با توجه به شكل در لحظه

ربـا   شود كه مانع از ورود آهـن  گرد در حلقه ايجاد مي جريان القايي پادساعت
در نتيجـه  . كنـد  ربـا وارد مـي   طرف بالا بر آهـن  شود و بنابراين نيرويي به مي

طور  همين. يابد تر شده و شتاب كاهش مي ربا كم برايند نيروهاي وارد بر آهن
ربا خواهد كرد و باز هـم نيرويـي    م خروج نيز حلقه سعي در جذب آهنهنگا

ربا وارد كرده و باعث كاهش برايند نيروها و كاهش شتاب  طرف بالا بر آهن به
 . خواهد شد

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »2«  ةينگز -88

ا صفر است و بزرگي نيـروي محركـة   در اين لحظه شار عبوري از قاب برابر ب
بنابراين جريان بيشينه مقدار خـود را دارد  . القايي بيشينة مقدار خود را دارد

 .يابد و پس از اين لحظه بزرگي آن كاهش مي
با توجه به جهت چرخش، پيش از ايـن لحظـه شـار عبـوري از قـاب در حـال       

نون لنـز بـا ايـن    كاهش است؛ بنابراين جريان قاب در جهتي است كه مطابق قا
با توجه به جهت ميدان مغناطيسي خـارجي، جريـان   . كاهش شار مخالفت كند

 .است Bبه  Aاز  Rالقايي در قاب در جهتي است كه جريان در مقاومت 

---------------------------------------------- 

 )محسن پيگان( »4«  ةينگز -89
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 )محمد اكبري( »3«  ةينگز -90

تر از تعداد دورهاي  ايندة آرماني تعداد دورهاي پيچة ثانويه بيشدر مبدل افز
 :مطابق رابطة مبدل داريم. پيچة اوليه است

2 2 2 1 2 11 1
V N V V

N N
V N


   
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 دانشگاهي پيششيمي 
 

 )نظر حامد پويان(     »  2« گزينة -91

اسيدي يا بازي   هاي شيميايي با خاصيت اغلب داروها، تركيب: »1«گزينة 
 .هستند
 .افزايند بودن خاك به آن آهك مي براي كاهش ميزان اسيدي: »2«گزينة 
 pHهاي واسطه سبب كاهش  هاي صنعتي، يون با ورود فاضلاب:»3«گزينة 

 .شوند محيط مي
ها و بازها، با  ها قبل از شناخت ساختار اسيد ها مدت دان شيمي: »4«گزينة 
 .ها آشنا بودند هاي آن ويژگي

---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     »  1« گزينة -92

 .كند درستي تكميل نمي جمله را به» ت«عبارت 
 : ها بارتتوضيح برخي ع

يك اسيد است،  (HCl(g))طبق نظرية آرنيوس هيدروژن كلريد : »ب«عبارت 

H)هاي هيدروژن  زيرا پس از حل شدن در آب، يون )  و كلريد(Cl ) 
 .آورد را پديد مي (HCl(aq))كند و محلول هيدروكلريك اسيد  توليد مي

آب
HCl(g) H (aq) Cl (aq)   

صورت زير  به (NaOH(s))معادله بازي بودن سديم هيدروكسيد : »پ«عبارت 
  است و اين يك باز آرنيوس است، زيرا پس از حل شدن در آب توليد يون

 .نمايد هيدروكسيد مي
آب

NaOH(s) Na (aq) OH (aq)   

2معادلة اسيدي بودن : »ت«عبارت  5N O (g) به صورت زير است: 

2 22 5 2 3N O (g) H O(l) H (aq) NO (aq)    
---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان(     »  2« گزينة -93

نظرية آرنيوس تنها در حالت محلول آن هم هنگامي كـاربرد دارد كـه از آب بـه    
 .ه شودعنوان حلال استفاد

. هـاي ديگـر نيـز كـاربرد دارد     برونستد علاوه بر فاز محلول در فاز –نظرية لوري 

. اسـت  Hو يك گونه، گيرندة Hهمچنين در اين نظريه يك گونه، دهندة 
 .كند اين مطالب را بيان مي» 2«تنها گزينة 

---------------------------------------------- 
 )مسعود جعفري(     »  3« گزينة -94

هاي محلـول در آب كـار    آرنيوس روي رسانايي الكتريكي و برقكافت تركيب) الف
 .اي در مورد اسيدها و بازها دست يافت كرد و به نظريه مي

2باز مزدوج ) ب 4H PO ،24HPO  يك آمفوتر استباشد كه  مي. 
2HNOترتيب قدرت اسيدي  )پ HOCl HCN :  

2NOترتيب قدرت بازي  ClO CN :    
 .شود هاي گازدار استفاده مي از فسفريك اسيد به عنوان مادة افزودني در نوشابه) ت

---------------------------------------------- 

 )نظر حامد پويان(     »  2« گزينة -95

 :ها بررسي گزينه

2OHاسيد مزدوج: »1«گزينة  O  3و اسيد مزدوج    2H O H O  
 .باشد مي

مولكـول يونيـده شـده     10در آب  HFمولكول  100بر اثر انحلال : »2«گزينة 

، )شود ايجاد مي Fو  H، دو يون HFاز يونيده شدن هر مولكول . (است
 :بنابراين

10 100 10100 %  درصد يونش 

 : »3«گزينة 
2 20 2 2 0 08 0 11 1 0 2 0 8
M ( / ) /

K /a / /

 
   

  
 

در آب تقريباً يك اسيد قوي است كه در هنگام انحلال  HCl: »4«گزينة 
 .شود طور كامل يونيده مي به

---------------------------------------------- 

 )فرد فاضل قهرماني(     »  3« گزينة -96

 .مورد اول نادرست است

2)                    63حاشيه صفحة ( 22
ــاز  اســـيد ب

O (aq) H O(l) OH (aq)    

 )63خود را بيازماييد صفحة . (مورد دوم درست است
مواد آمفوتر در برابر اسيدها نقش باز و در برابر بازها نقش . وم نادرست استمورد س

 .اسيد دارند
تر از نيترو اسيد است، پس باز  نيتريك اسيد قوي. مورد چهارم نادرست است

لذا خاصيت بازي نيتريت . تر از باز مزدوج نيترو اسيد خواهد بود مزدوج آن ضعيف
 )67حة جدول صف. (تر است از نيترات بيش

---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون(     »  1« گزينة -97

2 2 3 2
0 0

HNO (aq) H O(l) H O (aq) NO (aq)

M

M M M M

  

   


 

2 2 49 1044 5 101 0 97
(M ) M M

K /a M M /

      
   

 

44 5 10 0 97 10 48549 10
/ /

M / mol.L
    


 

23 2[H O ] [NO ] M     ها مجموع غلظت يون 

 غلظت اوليه

 غلظت تعادلي
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1 2 12 0 485 0 03 0 0291 2 91 10/ / / mol.L / mol.L        
---------------------------------------------- 

 )كيش مرتضي خوش(     »  3« گزينة -98

 :ها بررسي گزينه
كتاب درسي، ثابت يونش هيپوكلرواسـيد   67براساس جدول صفحه : »1«گزينة 

(HOCl) تر از هيپوبرمواسـيد   بيش(HOBr)      اسـت، بنـابراين بـاز مـزدوج
 .باشد مي HOBr، پايدارتر از باز مزدوج حاصل از HOClحاصل از 

تر بـوده و در نتيجـه    تر باشد، باز مزدوج آن ضعيف هر چه اسيد قوي: »2«گزينة 
 .پايدارتر است

است، بنابراين قدرت اسيدي  Aتر از  بيش Bچون قدرت بازي : »3«گزينة 
HA تر از  بيشHB  بوده و در نتيجه غلظت هيدرونيوم حاصل از اسيدHA 

 .همان غلظت خواهد بود با HBبيشتر از اسيد 

اسـت، بنـابراين    2NOبيشتر از  CNقدرت جذب پروتون يون : »4«گزينة 

CN  2قدرت بازي بيشتري دارد، پسHNO   قدرت اسيدي بيشتري داشته
يكسان، سرعت توليد گاز هيـدروژن حاصـل از واكـنش نـوار     و در دما و  غلظت 

 .بيشتر خواهد بود 2HNOمنيزيم با محلول 
---------------------------------------------- 

 )سعيد نوري(     »  3« گزينة -99

2 2 3H O(l) H O(l) H O (aq) OH (aq)   

3K [H O ][OH ]w
  

14برابر با ) گراد درجه سانتي 25(اتاق اين مقدار در دماي  2 210 mol .L  
 .اين مقدار نيز تغيير خواهد كرددما به دما وابسته است و با تغيير  Kw. است

1
3 3K [H O ][OH ] [H O ] K ( )w w

[OH ]

    



 

 

H[
3

O
+

[

H[O [
-

 
---------------------------------------------- 

 )د نوريسعي(     »  2« گزينة -100

 :»1«گزينة 
14103 6 1410 106103

K [OH ][H O ]w [OH ] [OH ]
[H O ] [OH ]

            

 

10 110
4 1103

[OH ] mol.L

[H O ] mol.L

       
 

 آب گازداركتاب درسي اين محلول متعلق به  70طبق نمودار صفحة : »2«گزينة 
 .باشد مي

25ثابت يونش آب در دماي : »3«گزينة  C  1410برابر است، پس: 
1010 41014 1410 10

[OH ] 
 

 
 

25غلظت يون هيدرونيوم در آب خالص در دماي : »4«گزينة  C  710برابر 
 :است، پس

410 33 107103

[H O ]

[H O ]

 
 

 
 

---------------------------------------------- 

 2شيمي 
 

 )خياط عليمحمديموسي (      » 2« گزينة -101

C

HH

O

α 120−~ 
B

FF

F

F
[ [

-

α=109/5 )2  180O C O       )1 

 
N

HH [
-

[ α 109/5<
 )4         

 
C

HH
H

[ α 109/5[
-

< )3 
---------------------------------------------- 

 )سپهر طالبي(    » 1« گزينة -102

2Hزاويه پيوندي : 1بررسي گزينة  O وHOF  109كمتر از 5/   است اما به
دليل تفاوت در ماهيت قلمروهاي الكتروني، زاويه پيوندي اين دو مولكول يكسان 

هاي ناپيوندي روي اتـم مركـزي، هـر دو     با توجه به وجود جفت الكترون. نيست
 .اند مولكول قطبي
با . است 120يكسان و برابر  3SOو  3BFزاويه پيوندي : 2بررسي گزينة 

 .اند توجه به قلمروهاي پيوندي يكسان در اين دو مولكول، هردو مولكول ناقطبي
2Hزاويه پيوندي در : 3بررسي گزينه  O  104برابر 5/   2و درCO  برابر

180 2مولكول . استH O  2قطبي اما مولكولCO ناقطبي است. 
2با توجه به يكسان نبودن قلمروهاي الكتروني در : 4بررسي گزينة  2CH Cl 

109 زاويه پيوندي در اين مولكول تقريبا 5/   است، درحالي كه زاويه پيوندي
109دقيقا  4SiFدر  5/  2همين ترتيب،  به. است 2CH Cl  4قطبي اماSiF 

 .ناقطبي است
---------------------------------------------- 

 )امير قاسمي(     »  1« گزينة -103

چون در صورت سؤال قيد شده كه هر دو تركيب ساختاري هرمي داشته باشند، 
پس بايستي اتم مركزي هر دو تركيب سه پيوند يگانه و يك جفت الكترون 

 ثابت

 محلول

 محلول

 آب
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)1ها  جا كه بار يكي از تركيب ناپيوندي داشته باشد و از آن )  2و ديگري( ) 
 : صورت زير خواهد بود ها به است، ساختار

X

OO
O

Y

OO
O[ [

-2

[ [
-

 
توانند متعلق به  ترتيب مي به Xو  Yبا توجه به شرايط موجود، عناصر 

23SOهاي  جدول تناوبي باشند مانند تركيب 17و  16هاي  گروه  3وClO. 
 :ها بررسي ساير گزينه

و  3XOهاي پيوندي و ناپيوندي در  تعداد جفت: »3«و » 2«هاي  گزينه
23YO  3  برابر است و تعداد پيوندهاي داتيوXO  2دو برابرNO Cl است. 

NO
2

Cl N Cl

O

O 
3Hو  3XO: »4«گزينة  O  هر دو هرمي هستند و زاويه پيوندي كوچكتر از

109 5/  دارند. 
---------------------------------------------- 

 )شهرام محمدزاده(    » 1« گزينة -104

 .سوم درست است فقط عبارت
تـر از پيونـد    پيوند هيدروژني يك جاذبـة بـين مولكـولي اسـت و بسـيار ضـعيف      

 .كووالانسي است و شكل مولكول عامل اصلي تعيين كننده قطبيت مولكول است
يا  Oيا  Fهاي  و يكي از اتم Hهاي  در تشكيل پيوند هيدروژني، اولا بايد اتم

N  موجود باشند و ثانيا اتمH   مـثلا در  . هـا متصـل باشـد    به يكي از ايـن اتـم
3CH F  به دليل عدم اتصالH  بهF پيوند هيدروژني وجود ندارد. 

---------------------------------------------- 

 )سپهر كاظمي(    » 4« گزينة -105

 :ها بررسي ساير گزينه
 .دهد را تشكيل مي زندهو كربن جهان  غير زندهسيليسيم جهان ) 1
 .ورددست آ به!) نه اتن(فردريك ولر از واكنش كلسيم كاربيد و آب، اتين ) 2
وسيلة   ها به اتم!) نه بيشتر(جامد كووالانسي جامدي است كه در آن همه ) 3

 .اند هاي كووالانسي به يكديگر متصل شده پيوند
---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار(    » 4« گزينة -106

رت صو صورت سه ضلعي مسطح و در الماس به ها در گرافيت به آرايش اتم
 .چهاروجهي است

 .باشد صحيح مي»2«، گزينه 96با توجه به شكل صفحة 
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(    » 3« گزينة -107

گذاري را از طرفي كه زودتر  كنيم و سپس شماره ابتدا شاخة اصلي را تعيين مي
ها براساس اولويت  ام شاخهنحوة نوشتن ن. دهيم به شاخه فرعي برسيم انجام مي

 .حروف الفبا خواهد بود

 متيل هگزان – 2 –اتيل  – 3 –كلرو  – 5

CH
3

CH
2

CH CH
2

CH CH
3

Cl

CH

CH
3

CH
3

1

2

3 4 5 6

 
---------------------------------------------- 

 )سيد سحاب اعرابي(    » 4« گزينة -108

 :فرمول ساختاري آن به شكل زير است
CH

3
CH

2
CH CH CH CHCH

2
CH

3

CH
3

CH
3

CH
3

CH
3 

 :ها بررسي گزينه
ن نيست كه از اتصال دو بخش طبق شكل بالا اين مولكول متقار. نادرست) 1

 .يكسان تشكيل شده باشد
 .2CHباشد نه  CHبايد به صورت  2كربن شمارة . نادرست) 2
6هاي  تعداد گروه. نادرست) 3 3: CH 4هاي  و تعداد گروه : CH 
اند  هاي كربن و هيدروژن و فرمول مولكولي يكسان از لحاظ تعداد اتم. درست) 4

 .اما فرمول ساختاري متفاوتي دارند، پس ايزومر يكديگرند
---------------------------------------------- 

 )سيد سحاب اعرابي(      » 1« گزينة -109

 :ها بررسي گزينه
 كلرو هگزان – 4 –برمو  – 2: گذاري صحيح اين گزينه نام) 1

 : درصد كربن در آن
6 12% 100 36 09 6 126 12 12 80 35 5C / C H BrCl

/


 

   
 

 متيل هگزان – 2 –كلرو  – 4 –برمو  – 3: گذاري صحيح اين گزينه نام) 2
 :درصد كربن در آن

7 12% 100 39 34 7 147 12 14 80 35 5C / C H BrCl
/


 

   
 

تواند جواب مورد نظر ما  گذاري اين گزينه كاملا صحيح است پس نمي نام) 3
 .باشد

 .باشد اين تركيب نيز صحيح است، بنابراين جواب مورد نظر نمي گذاري نام) 4
---------------------------------------------- 

 )سپهر كاظمي(    » 2« گزينة -110

هـا بـا    هايي كه فرمول مولكولي يكساني دارند اما فرمول سـاختاري آن  به تركيب
 .گويند پار مي يكديگر تفاوت دارد، ايزومر يا هم

چنـين   توانند ايزومر باشـند، هـم   اي آ و ب هر دو يكي هستند پس نميه تركيب
هـاي آ و   ها دارد، در نتيجه تركيب ت يك اتم كربن بيشتر از ساير تركيب تركيب

 .پ ايزومر هستند
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 )امامي مسعود علوي(    » 4« گزينة -111

 :صورت زير است فرمول ساختاري اين آلكان به

 
3 32 5

3 2 2 2 3

33

C H H C CH
| | |

CH C CH CH C CH CH CH
| |

CH CH

        

 .پنتامتيل نونان است – 7و  6و  6و  3و  3تركيب بالا،  نام
 :ها بررسي ساير گزينه

 .اتم داراي سه قلمرو الكتروني هستند 8و در ايبوبروفن  10در آسپرين ) 1
 :صورت زير است وينيل كلريد به ساختار پلي) 2

 

CH CH

Cl
n

2

 
 35 5 100 56/8%62 5

/

/
  درصد جرمي كلر 

در حلقة بنزني هر اتم كربن . سپرين حلقة بنزني دارندآسپارتام، ايبوپروفن و آ) 3
 .باشد قلمرو الكتروني مي 3داراي 

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(    » 1« گزينة -112

 .درست هستند» ت«و » پ«، »آ«هاي  عبارت
و داراي رود  منتول پمادي است كه به منظور كاهش درد به كار مـي : »آ«عبارت 

 .باشد گروه عاملي الكلي كه قادر به تشكيل پيوند هيدروژني است، مي
كشف كلسيم كاربيد توسط ولر پلي بود كه ميـان مـواد معـدني و    : »ب«عبارت 
 .هاي آلي زده شد تركيب
كار  سيانو اتن، مونومر پليمري است كه در ساخت پتوي آكريليك به: »ت«عبارت 

 .در آن وجود دارد Nو  C ،Hرود و سه  نوع اتم  مي
---------------------------------------------- 

 )مسعود روستايي(    » 3« گزينة -113

 :ها گذاري درست تركيب نام

1 (
1

2

3

4

5

6

 هگزن – 3 –متيل  – 3: 

2 (
1

2
3

4
5

 زينهگ - 3 –متيل  دي – 5و2:  6

3 (
1

2
3

4

5

6

 اتيل هپتان دي – 4و3:  7

4 (
1

2
3

4
5 6

7 8

 متيل اوكتان دي – 4و3 –اتيل  – 5:  

 .باشد صحيح مي 3بنابراين گزينة 

 )زواره محمد عظيميان(    » 1« گزينة -114

از . اتـم هيـدروژن اسـت    4ها، پروپين بوده كه داراي  دومين عضو خانواده آلكين

2.اتم هيدروژن است 18طرفي ايبوبروفن داراي 
9  

 :ها بررسي ساير گزينه
 !ها بوتن است نه پروپن سومين عضو خانواده آلكن) 2
 .تري است پذير راه مناسب توليد پليمرهاي زيست تخريب) 3
 .تر است خود مقاوم هم وزنبرابر از فولاد   كولار پنج) 4

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين معروفي(    » 4« گزينة -115

هـاي شـيميايي    تـري دارنـد و در واكـنش    پذيري بيش ها واكنش ها از آلكان آلكن
 .كنند ها شركت مي گوناگوني برخلاف آن

---------------------------------------------- 

 )سيد محمد سجادي(    » 2« گزينة -116

13فرمول تجربي ايبوبروفن  18 2C H O اشدب مي. 
 :واكنش توليد وينيل كلريد: »1«در مورد گزينة 

2HC CH(g) HCl(g) CH CH(g)
|

Cl

    

 :برمو اتان دي – 2و1واكنش توليد : »4«در مورد گزينة 
2 2 2 2 2CH CH (g) Br (l) CH CH (l)

| |
Br Br

    

---------------------------------------------- 

 )سيد محمد سجادي(    » 3« گزينة -117

 .رنگ است ست، زيرا بنزن مايعي بيتنها مورد الف نادرست ا
 :بررسي ساير موارد

 .است 8هاي نفتالن و آسپرين يكسان و برابر  تعداد هيدروژن) ب

C(ها گروه عاملي كربونيل  هم در آلدهيدها و هم در كتون) ج

O

 .شود يافت مي)
---------------------------------------------- 

 )سيد سحاب اعرابي(    » 2« گزينة -118

 :باشد، پس هيدروژن مي 18كربن و  9تركيب مورد نظر داراي 
 .هيدروژن است 16كربن و  8داراي . نادرست) 1
 .باشد هيدروژن مي 18كربن و  9داراي . درست) 2
 .باشد هيدروژن مي 16كربن و  8داراي . نادرست) 3
 .باشد هيدروژن مي 20كربن و  10داراي . نادرست) 4

---------------------------------------------- 

 )فاضل قهرماني فرد(    » 2« گزينة -119

 .موارد اول و چهارم صحيح هستند
 .افدرين گروه كربوكسيل ندارد: مورد دوم 

 .گروه متيل دارند 2و كدئين  3مسكالين : مورد سوم
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 )اميرعلي برخورداريون(     » 4« گزينة -120

18ساختار داده شده داراي فرمول شـيميايي  22 2 4C H N O  نادرسـتي  . (باشـد  مـي
) 2نادرستي گزينـة  . (باشد مي 10هاي ناپيوندي آن برابر  تعداد جفت الكترون) 1گزينة 

اـملي   باشد بلكه داراي گروه هاي عاملي آميني و كتوني مي اين تركيب فاقد گروه هاي ع
اـ    مبا توجه به ساختار زيـر كـه ات ـ  ) 3نادرستي گزينة . (آميدي و اسيدي است اـي ب  3ه

 .باشد درست مي 4شده است، گزينة   نشان داده قلمرو  با  4هاي با  و اتم *قلمرو  با 

N

N
O

OHO

*

O

*

*

*
*

* *

*
*

* *
* 

12
12 

---------------------------------------------- 

 3شيمي 
 

 )فرزاد نجفي كرمي(      » 2« گزينة -121

20محلول است كه در دماي مواد كمكلسيم سولفات جزو  C  پـذيري   ، انحلال
0تر از  بيش  .گرم آب دارد 100گرم در  1تر از  و كم /01

---------------------------------------------- 

 )سيد محمد سجادي(    » 2« گزينة -122

ها در آب گرماده  كلسيم كلريد، پتاسيم هيدروكسيد، ليتيم سولفات و گازانحلال 
 .و انحلال آمونيوم نيترات، پتاسيم نيترات، پتاسيم كلريد و ساكارز گرماگير است

---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون(    » 4« گزينة -123

فـاز   جـاي آن يكسـان اسـت،     ي در همهبه بخشي از يك سامانه كه خواص شدت
 .گويند مي

---------------------------------------------- 

 )علي فرزادتبار(    » 4« گزينة -124

3 مولاريتــــه3 مولهاي        حجم محلول 
KNO

KNO
(L)



0 5 0 25 30 5
x

/ x / molKNO
/ L

    

101 10003 30 25 252503 31 13 3
gKNO mgKNO

/ molKNO mgKNO
molKNO gKNO

    

---------------------------------------------- 

 )سيدمحمد سجادي(    » 3« گزينة -125

از خون  100mLهاي گلوكز را در  گيري قندخون تعداد ميلي گرم دستگاه اندازه
 :بنابراين داريم. دهد مي  نشان

1گلوكز 310180
mol

mol
g

 3180گلوكز 10 g 

310 2 1100 1
mol

mol.L
/ L


  غلظت مولار 

---------------------------------------------- 

 )سپهر كاظمي(    » 2« گزينة -126

 :بررسي موارد .موارد ب، پ و ت درست هستند
2انحلال ) آ 4Li SO  پـذيري   ، انحلالي گرماده است، لذا با افزايش دمـا، انحـلال

 .يابد كاهش مي
 .باشد درست مي 86دول صفحه با توجه به ج) ب
 .باشد درست مي 87با توجه به نمودار صفحه ) پ
 .باشد درست مي 89با توجه به جدول صفحه ) ت

---------------------------------------------- 
 )موسي خياط عليمحمدي(    » 2« گزينة -127

11 آب 0 15 2003 آب3 ــرم آب 1000 گ 1 3 آب
molAlFkg / molF

?gAlF g
kg molF


   



84 3 0 84 31 3
gAlF

/ gAlF
molAlF

   

---------------------------------------------- 
 )سيد سحاب اعرابي(    » 4« گزينة -128

 :ها بررسي گزينه
0در محلول كلسيم نيترات ) 1 3مول  /12 0 04( / )  ذره و در محلول سديم

0كلريد  2مول  /1 0 05( / )  1000ذره درg    آب وجود دارد و هرچـه تعـداد
 .تر است تر باشد، نقطة انجماد كم ها بيش ذره

 .باشد درست مي 99طبق جدول صفحة . درست) 2
 .صحيح است 98طبق جدول صفحة . درست) 3
 .ها، ظاهري كدر يا مات دارند ها برخلاف محلول كلوييد. نادرست) 4

---------------------------------------------- 

 )رسول عابديني زواره(    » 4« گزينة -129

1 25 2 4
1 2 4

/ kgH SO

LH SO
  2مولاريته محلول 4H SO 

1000 49 12 4 2 4 2 4
1 100 982 4 2 4 2 4

gH SO gH SO molH SO

kgH SO gH SO gH SO
   

16 25/ mol.L 
2 22 4 2 4 2H SO (aq) NaOH(aq) Na SO (aq) H O(l)   

1001 25 1 محلــول
gNaOH

/ L
NaOH L

محلولmL? NaOH2محلول 4H SO   

1 محلــول  11 2 4 2 4
40 2 6 25 2 4

molH SO H SO LmolNaOH

gNaOH molNaOH / molH SO
   

10002  محلــول 4 250 2 12  محلــول4 4
H SO mL

mLH SO
H SO L

   

---------------------------------------------- 

 )فرد فاضل قهرماني(       » 3« گزينة -130

 .مول كلسيم كلريد در محلول غليظ و رقيق برابر است

 تا
 *تا

 گلوكز
 گلوكز

 ولمحل

 محلول

 محلول

 محلول محلول
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0 25 200 0 41 1 2 2M V M V / / V     رقيقnغليظn 
125V mL  

 .هاي آب است علت تبخير مولكول كاهش حجم محلول به
200حجم آب تبخير شده  125 75mL  

1 12 2752 2 1 12 2
gH O(l) gH O(g)

?LH O(g) mLH O(l)
mLH O(l) gH O(l)

    

 1 2 75 21 2
LH O(g)

LH O(g)
gH O(g)

  

---------------------------------------------- 

 )سپهر كاظمي(     » 3« گزينة -131

 .باشند موارد پ و ت نادرست مي
 :بررسي موارد نادرست

ترتيـب   هنگـام انحـلال در آب بـه    HClو  NaBrهايي ماننـد   الكتروليت) پ
 .شوند مي يونيدهو  تفكيك طور كامل به
كنـد و   طي فرايند انحلال يد در تولوئن، دماي محلول تغيير محسوسي نمـي ) ت

 .آيد مي محلول به رنگ بنفش در
 .باشند ساير موارد مطابق متن كتاب صحيح مي

---------------------------------------------- 

 )سيدمحمد سجادي(    » 3« گزينة -132

60موجود در محلول در دماي  ابتدا مقدار حلال C آوريم دست مي را به: 
 
 
 

15حلال 100 750 10714 7x g


    

170شونده حل 107 63g  شونده در مخلوط اوليه جرم حل 
63 100 37%170  شونده در محلول اوليه درصد جرمي حل 

---------------------------------------------- 

 )سپهر كاظمي(    » 3« گزينة -133

چه آبي و (هاي رقيق  هاي كمي براي خواص كوليگاتيو فقط براي محلول محاسبه
 :ها بررسي ساير گزينه. رود كار مي به) چه غيرآبي

 .متن كتاب درسي است) 1
ده ها كاسته ش ها از حلال آن درست است، به اين دليل كه با جوشيدن محلول) 2

 .كند و با كاهش فشار بخار، نقطة جوش افزايش پيدا مي
تـر اسـت،    آب خـالص بـيش   محلـول از ) نظمي بي(كه آنتروپي  با توجه به اين) 4

. تري نسبت به يخ بسـتن آب خـالص دارد   هنگام يخ بستن كاهش آنتروپي بيش
 .باشد بنابراين درست مي

 )سيدرحيم هاشمي دهكردي(    » 1« گزينة -134

36 510 001 1
/ gHCl

/ mol.L HCl
molHCl

 محلول?ppm HCl 
1000 136 5 36 51

mgHCl
/ mg.L / ppm

gHCl
   

 :ها بررسي ساير گزينه
دوقطبي و پيوند هيدروژني  –دوقطبي از جاذبه دوقطبي  -  نيروي جاذبه يون) 2

 .تر است قوي
 .ترين حلال صنعتي است پس از آب اتانول مهم) 3
پوشـي   فروپاشي شبكة بلـور از انـدازة آنتـالپي آب   تر بودن اندازة آنتالپي  بيش) 4

 .معناي گرماگير بودن انحلال است ها به يون

---------------------------------------------- 

 )امير قاسمي(    » 3« گزينة -135

شـود،   مول ذره توليد مـي  2نيترات،  مول پتاسيم1با توجه به اينكه در اثر انحلال 
چنين در اثر  مولال سديم كلريد است، هم 1محلول  پس نقطه جوش آن شبيه به

كه با حل  شود و با توجه به اين مول ذره توليد مي 8مول سديم فسفات  2انحلال 
0يك مول ذره در يك كيلوگرم حلال به نقطة جـوش، مقـدار    52/ C   افـزوده

104شود، نقطة جوش آن  مي 16/ C شد خواهد. 

---------------------------------------------- 

 )سپهر كاظمي(    » 3« گزينة -136

تواننـد مقـدار بـار     هاي يك كلوييد همگي يا بار مثبت دارند يا بار منفي و مي ذره
 .الكتريكي يكسان يا متفاوت داشته باشند

ارد و نـام د !) نـه سـول جامـد   (كلوييد جامد در مايع، سول : »2«در مورد گزينة 
 .هاي روغني نوعي سول هستند رنگ

هاي كلوييدي لخته  با افزايش الكتروليت به يك كلوييد، ذره: »4«در مورد گزينة 
 .شوند مي

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(    » 3« گزينة -137

2 22 2Cl KI KCl I   
2 22 2 2 3 2 4 6I Na S O NaI Na S O   

0 75 2 2 3262 2 2 3 1000 2 2 3
/ molNa S O

?gCl mLNa S O
mLNa S O

  

1 1 712 2 2 0 69 22 1 12 2 3 2 2
molI molCl gCl

/ gCl
molNa S O molI molCl

    

1 0250 511
/ g

mL g
mL

  جرم آب استخر 

0 جــرم كلــر 69100 5%100 1 51 جرم آب3
/

/    درصد جرمي كلر 

---------------------------------------------- 

 )سيدمحمد سجادي(    » 2« گزينة -138

كننده آب است  فاز پخشنادرست است، به عنوان مثال در خاكشير، : »2«گزينة 
 .كه مولكول كوچكي است

 جرم حلال جرم محلول
140g 100g 
150g x 

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

 43:  صفحه تجربي التحصيلان فارغاختصاصي آزمون غيرحضوري  97 آذر 16 -شيمي 
  

 :ها توضيح ساير گزينه
 .كننده در كف، مايع است شونده در كره همانند فاز پخش فاز پخش) 1
 .كتاب درسي صحيح است 98صفحه  2طبق جدول ) 3
 .باشند كننده، گاز بوده و در نتيجه هر دو آيروسول مي در مه همانند غبار فاز پخش) 4

---------------------------------------------- 

 )حامد رواز(    » 2« گزينة -139

 :گرم سديم هيدروكسيد ناخالص داريم xفرض كنيم 

100NaOH

NaOH
 درصد خلوص 

0 6/ xجرمNaOH60خالص 100NaOH

x
    

1 جرم محلــول 3 200/  جرم محلــول 
 چگالي محلول حجم محلول 

260g جرم محلول 

100NaOH
 درصد جرمي 

50 100260
NaOH

   

130g  جرمNaOH حل شده 
 :حل شده در محلول جديد برابر است با NaOHترتيب جرم   به اين

130 0 6/ x 
260   : و جرم محلول جديد برابر است با  0 6/ x 

130 0 6 100 65080 260 0 6
/ x

x g
/ x


   


 

---------------------------------------------- 

 )سپهر كاظمي(   » 3« گزينة -140

)2هاي صابوني داراي گـروه كربوكسـيلات    كننده پاك CO )  باشـند، امـا    مـي
جاي گـروه كربوكسـيلات، داراي گـروه سـولفونات      هاي غيرصابوني به كننده پاك

3( SO ) دو دسيل بنزن سـولفونات  ساختار و فرمول مولكولي سديم . هستند
 :باشد به شكل زير مي

SO Na-
3

+ C H
18 29

SO Na
3 

---------------------------------------------- 

 )كوكنده حسن رحمتي(     »  3« گزينة -141

سنج بمبي پوشش عايق وجود دارد و بمب فـولادي بـراي    در اطراف كل گرما) 1
 .انتقال گرما به آب اطراف خود، پوشش عايق گرما ندارد

 .شود واكنش به روش غيرمستقيم تعيين ميآنتالپي اين ) 2
 .كند واكنش را محاسبه مي Hگرماسنج ليواني در فشار ثابت،) 4

 )سپهر كاظمي(     »  3« گزينة -142

با عبـور دادن   شود و كار برده مي به COو 2Hگاز آب نامي است كه براي مخلوطي از
1000در دماي!) سنگ نه زغال(چوب   بخار آب از روي زغال C آيد مي دست به. 

 .باشند ساير موارد با توجه به متن كتاب درسي صحيح مي
---------------------------------------------- 

 )پرويزي شهرام شاه(     »  2« گزينة -143

63511 2 12756 411 127 28482280 4112 3 160 2 3

kJ
?kJ / gCaO kJ

CaO
kJ

kJ
?kJ gFe O kJ

gFe O


     

  


  

---------------------------------------------- 

 )امير قاسمي(     »  3« گزينة -144

 :كنيم عكس مي سپسكنيم و  را دو برابر مي) 1(واكنش ) 1
2 3 3H BO 6(s) HCl(g) 6 2H O 2 23(l) BCl (g) H akJ     )1 

 :نويسيم را به همين شكل فعلي مي) 2(واكنش ) 2
62 6 2B H (g) H O 2 3 3(l) H BO 6 2(s) H (g) H bkJ  )2 

 :كنيم برابر مي 12را ) 3(واكنش ) 3

6 2H 6 122(g) Cl (g) HCl 
6

12
HCl

(g) H ckJ   )3 
2 12H b a c   ®¨   

---------------------------------------------- 

 )كوكنده حسن رحمتي(     »  3« گزينة -145

0Hعامل نامساعد     
0عامل نامساعد 0T S S         

0Gباشد، پس مي هر دو عامل نامساعد      بوده و واكـنش در هـيچ شـرايطي
 .باشد خودي نمي خودبه

---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(     »  2« گزينة -146

5 :است رو روبه صورت بهواكنش مورد نظر 
2 2 2 52N (g) O (g) N O (g)   

2 5N O 1اين معادله را در. ي دوم وجود دارد در معادله  
 2N.كنيم ضرب مي 2

5به. اين معادله تغييري نخواهد كرد. فقط در معادلة سوم وجود دارد
22 O   نيـاز

 .داريم پس معادلة اول هم بدون تغيير خواهد ماند
00 02 111 32

H
H H H kJ


          

1 108 12 5 2 549 52 5 11 1 10002 5
mol N O g N O kg

?kgN O / kJ
kJ mol N O g

      

0 486 2 5/ kg N O   

 جرم
 جرم

 خالص

 خالص

 جرم

 ناخالص

 شده حل
 جرم محلول

 شده حل جرم

 جرم
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 )مهلا ميرزايي(     »  2« گزينة -147

 :ها رسي ساير گزينهبر
خـودي، افـزايش    آنتروپي يك سامانة منزوي طي يك فرايند خودبـه : »1«گزينة 

 .يابد، بنابراين همواره مساعد است مي
طـور طبيعـي در جهتـي پيشـرفت      ميايي يا فيزيكي بههر تغيير شي: »3«گزينة 

 S(و آنتروپـي بـالاتر   ) كـوچكتر  H(تـر   كند كه به سطح انرژي پـايين  مي
 .برسد) بزرگتر
هاي شـيميايي ماننـد سـوختن كاغـذ در شـرايط       بسياري از واكنش: »4«گزينة 

كه در جهت عكس  شوند، در حالي خود انجام مي خودبه معين در يك جهت خاص
 .كنند خود پيشرفت نمي طور خودبه به

---------------------------------------------- 

 )مسعود علوي امامي(     »  2« گزينة -148

177 350 20 1000G H T S H ( )( ) ( )             

70Hمول 2ازاي  مقدار آنتالپي به kJ : HF      
70 352 kJ


    مول 1ازاي  به(آنتالپي استاندارد تشكيل(HF   

---------------------------------------------- 

 )سپهر كاظمي(     »  2« گزينة -149

 :كنيم واكنش را محاسبه مي Hابتدا
0 0 0 02 3H [ H H ] [ H H ]C D A B        y¹¨H»   

394 2 284 320 3 112[( ) ] ( ) kJ           
 :شود برابر صفر مي Gپردازيم كه حال طبق رابطة زير به محاسبة دمايي مي

G H T S       
4000 112 280 71000T( ) T K C


          

0Hحال با توجه به اينكه اين واكنش داراي  0وS  باشـد پـس در    مي
7(درجــة كلــوين  280دمــاي بيشــتر از C (باشــد،  خــودي مــي غيــر خودبــه

0Gيعني  دقـت  . شـوند  رد مـي » 3«و » 1«هـاي   كه در اين صورت گزينه
 .وس استدرجة سلسي» 4«داشته باشيد كه واحد دما در گزينة 

---------------------------------------------- 

 )94 -سراسري تجربي( »2«گزينة  -150

 .آوريم دست مي را به Sرا نوشته، مقدار  3KClOي واكنش تشكيل  معادله

2 2 3
1 3
2 2K(s) Cl (g) O (g) KClO (s)    

[ها دهنده نظمي واكنش وع بيمجم[ [ها نظمي فراورده مجموع بيS [   
1 3143 65 223 2052 2[( )] [ ( ) ( )]       

1 1143 484 341J.mol .K      

 )سيد سحاب اعرابي(     »  3« گزينة -151

0پذيري كمتر از موادي كه انحلال گرم آب دارند، از دستة مواد  100رگرم د /01
ها با توجـه بـه مـتن كتـاب      ، ساير گزينه)»3«نادرستي گزينة (نامحلول هستند 

 . درسي درست است

---------------------------------------------- 

 )فرزاد نجفي(     »  4« گزينة -152

ر از تولـوئن قـرار دارد كـه    ت آب پايين» پ«كتاب، قسمت  78صفحة  1در شكل 
 .تر از تولوئن است دهد چگالي آب بيش نشان مي

 .شوند اتانول و استون به هر نسبتي در آب حل مي: توجه كنيد كه» 2«در مورد گزينة 
---------------------------------------------- 

 )امير قاسمي(     »  3« گزينة -153

 .ه خالص اغلب هم معنا هستندهاي حالت فيزيكي و فاز براي يك ماد واژه
---------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري(     »  2« گزينة -154

 .درست هستند» ت«و » ب«هاي  عبارت
0Hپذيري افزايش يافته پس با افزايش دما انحلال: »آ«عبارت   حـل  . است

0Sشدن جامد در مايع  در اين واكنش آنتـالپي نامسـاعد و آنتروپـي    . دارد
 .كنند عامل مساعد است پس در يك جهت عمل نمي

 :»ب«عبارت 

60رسوب 140 140 112 2820 112
C g

g
C g

  
    

  

28رسوب 56140
g

g
g

  280محلولgرسوب?g  

پـذيري افـزايش يافتـه اسـت، پـس انحـلال        زايش دما، انحلالبا اف: »ت«عبارت 
 .آن مثبت است Hگرماگير بوده و

---------------------------------------------- 

 )سيدطاها مصطفوي(     »  2« گزينة -155

بنابراين، توانايي تشكيل پيونـد  . متصل به اتم اكسيژن است Hداراي  Cويتامين 
 .باشد يدروژني را دارا ميه

 :ها بررسي ساير گزينه
 .رنگ است تولوئن بي) 1
 :به شكل زير است NaClواكنش فروپاشي شبكة بلوري) 3

NaCl(s) Na (g) Cl (g)    
ترتيـب گرمـاده و    انحلال پتاسيم هيدروكسـيد و پتاسـيم نيتـرات در آب بـه    ) 4

 .گرماگير است
---------------------------------------------- 

 )ميرحسن حسيني(     » 1« گزينة -156

12 39 2 52 7 16 294( ) ( ) ( ) g.mol        جرم مولي نمك 
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2
2 2 722 7

K
K Cr O

Cr O

 
 

  

H H   μº¦ فروپاشـــي ­I±dºH ¦μº ¾§L{   

)2پوشي كاتيون آبHپوشي آنيون آب( H  

1100پوشي آنيون آب[ 500 2 150kJ.mol [( ( )) H         
1100kJ mol  پوشي آنيون آبH  

100 2 0 67150 3
H

/
H

 
 

     

---------------------------------------------- 

 )اميرعلي برخورداريون(     » 1« گزينة -157

پذير است، اما درصد مولي برابر از آب  مك خوراكي در آب انحلالبا وجود اينكه ن
شـود   اي مي اضافي و تشكيل فاز جداگانه NaClنشين شدن باعث ته NaClو
58آب حـدود  18gدرصد مولي برابر به اين معناست كـه در هـر  ( 5/ g   نمـك

تـر از   عنوان حـلال، مقـدار بسـيار بـيش     آب به 100gبنابراين در هر. وجود دارد
ــذيري انحــلال ــد گفــت كــه  . ، نمــك وجــود داردNaClپ در مــورد گازهــا باي
، فـاز  2Clازاي درصد مولي برابـر آب و  است و به  پذيري گازها در آب كم انحلال
 .فاز وجود خواهد داشت 4بنابراين در مجموع. گردد اي تشكيل مي جداگانه

 :ها بررسي ساير گزينه
 ترين حلال صنعتي آب است نه اتانول مهم: »2«گزينة 
هـا   عنـوان حـلال مناسـبي بـراي چربـي      به) حلال قطبي(از استون : »3«گزينة 

 .شود مي استفاده) ناقطبي(
با توجه به اينكه بـا افـزايش دمـا     86با توجه به جدول بالاي صفحة : »4«گزينة 
 .باشد افزايش يافته است، انحلال از نوع گرماگير مي 3AgNOپذيري انحلال

0H H H     −I±dºH Â{IQ»oÎ Â{¼QJA   
H | H |   Â{IQ»oÎ Â{¼QJA  

---------------------------------------------- 

 )علي مؤيدي(     »  3« گزينة -158

 .باشد درست مي) آ(تنها مورد 
 :بررسي موارد

راحتي حل  يد مولكولي ناقطبي است و در تولوئن كه يك حلاّل ناقطبي است به )آ
 .آورد محلول را به رنگ بنفش در مي 84شود و با توجه به شكل صفحة  مي
آسـكوربيك  ( Cكتاب درسـي، ويتـامين    80ا بيازماييد صفحة مطابق خود ر) ب

، تركيبي قطبي است و بـه سـادگي از بـدن    )رتينول( Aبرخلاف ويتامين ) اسيد
 .شود دفع مي

12)پ 22 11C H O  است كه در آب محلول اسـت  ) ساكارز(در واقع همان شكر
 .شود اما به هر نسبت در آب حل نمي

هاي پوششي كاربرد  در رنگ) تينر(كننده  به عنوان رقيق) گزانولنه ه(هگزان ) ت
 .آيد مي دست بهدارد و از نفت خام 

 )سپهر كاظمي(     »  4« گزينة -159

نيترات موجود در محلول اوليه را محاسبه ) II(پذيري و مقدار سرب  ابتدا انحلال
 :كنيم مي

6035 95T C
S T S g

      

 
195 100 95

60
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95 237 5195
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30نيترات را در دماي) II(پذيري سرب  حال انحلال C كنيم محاسبه مي: 
3035 65T C

S T S g
      

95 65 30g   ميزان رسوب خارج شده پذيري اختلاف انحلال 

30رسوب 75195
g

g
g

 
J¼wn
­¼±d¶ 487محلول 5/ رسوب?g  

237 5 75 162 5/ / g  3مانده باقي 2Pb(NO )  
45در دماي C 80پذيري برابر انحلالg 100درg 45آب است 35( )  و اين
نيتـرات  ) II(سـرب   75gتر اسـت، بنـابراين   آب بيش 100gدر 75gمقدار از

45آب در دماي 100gدر C سازد يك محلول سير نشده مي . 
---------------------------------------------- 

 )فرد فرشاد هاديان(     »  2« گزينة -160

70از آنجا كه محلول نهايي در دماي C  قرار دارد، طبق نمودار حدوداً براي حل
 :ست؛ پسگرم آب نياز ا 100گرم ليتيم سولفات به  25شدن

25گرم نمك 3
12 100

x
x  

¦μº ³o¬ ¦μº ³o¬
JA ³o¬ JA ³o¬   

گـرم آب حـل    12رسوب ايجـاد شـده كـه بـا     3gتوان فهميد كه در نتيجه مي
 .شود مي

 :توان دريافت از طرفي طبق نمودار مي
70 C C دماي اول 

 گرم نمك y گرم نمك 25
 گرم آب 100 گرم آب 100

 .شود چون انحلال ليتيم سولفات گرماده است با حرارت دادن رسوب ايجاد مي

30y 
 گرم رسوب 3

=
25(y ) گرم رسوب 

)100گرم محلول 78 y) گرم محلول
40طبق نمودار در دماي C شود گرم آب حل مي 100اين مقدار نمك در. 
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